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VOKIETIJOJ

NACISTAI nuvertė kryžių, ku­
ris buvo pastatytas 3000 metrų 
aukštumoj Tirolio kalnuose ir pa­
skirtas Dollfusso atminčiai.

BELGIJOJ.
VAN ZEELAND, katalikų at-j 

stovas, sudarė naują Ministerių , 
Kabinetą, į kurį įeina 5 katalikai 
6 socialistai, 3 liberalai ir 1 ne­
partinis.

AIRIJOJ.

PREZIDENTAS De Valera į- 
sakė paleisti vadinamąją respu­
blikonišką kariuomenę, kuri grė­
sė esamai tvarkai. Nuginklavi­
mas sutinka pasipriešinimo.

ETIOPIJOJ.

Į ADDIS ABEBA atvyko Ita­
lų komercinė misija, kuri studi­
juos prekių transporto galimybes.

ETIOPIJOS Rytuose esanti su­
sidariusi vietinių valdžia, kuriai 
vadovauja Sapte Mariam. Ji 
ruošianti kariuomenę prieš Italus, i

ARSENALO ir Uostų darbiniu 
kai bei meistrai grąsina streiku, 
jei nebus pakeltas atlyginimas.

OKUPUOTOJ LIETUVOJ.

Vilniaus Teismo Tribunales pa­
smerkė mirti Sergijų Prityckį, ku­
ris 17 komunistų procese šovė f 
policijos agentą, kam jis davė 
parodymus apie komunistų dar­
bus.

Savaitės Politikos Apžvalga
KAUNE ĮVYKO DARBININKŲ RIAUŠĖS. — Š. AMERI­

KOS SUVIENYTOS VALSTIJOS NUĖMĖ SANKCIJAS 
PRIEŠ ITALIJĄ. — PRASIDĖJO KON­

FERENCIJA DEL DARDANELŲ

“UNITED” ir “HAVAS” telegramų agentūrų praneši­
mu birželio 17 ir 18 dd. Kaune įvyko didelės darbininkų de­
monstracijos, kurios pasibaigė labai liūdnomis pasėkomis. 
Tų demonstracijų buvusi toki istorija:

Vienas darbininkas vardu Vladas Granauskas dirbęs 
Kamberio medžio pramonėj susiginčijo su savo darbdaviu 
del atlyginimo. Šis ginčas pasibaigė tragiškai: darbininkas 
nudėjo vietoj pramoninką ir pats nusišovė.

Ant rytojaus įvyko darbininko Granausko laidotuvės, 
kuriose išėjo dalyvauti keli tūkstančiai darbininkų. Gedulin­
goj eisenoj įvyko susidūrimų su policija. Vienas darbininkas 
tapo nukautas ir apie 20 sužeistų.

• Po šio tragiško įvykio pramonės darbininkai suruošė di­
džiulę demonstraciją prieš policiją ir išėjo į svarbiausias 
gatves. Čia juos policija pradėjo sklaidyti ginklais ir ašarų 
bombomis. Apie 10 tapo sunkiai sužeistų ir koki šimtinė len­
gvai. 400 demonstrantų buvo suimti ir padėti į kalėjimą.

Del šių įvykusių riaušių Kauno mieste paskelbtas ap- 
siaustės stdvis. Gatves ir įstaigas saugo policija ir kariuome­
nė. Naktimis vaikščiojimas uždraustas.

Joninių bei Petrinių Proga
Sveikiname visus mūsų skaitytojus Jonus, Petrus bei 

Povilus ir Vladus. —
„Švyturia” Redakcija.

Gerbiami švyturio Skaitytojai!
Baigiasi pirmas pusmetis; tat tenka priminti, kad bai­

giasi ir tamstos švyturio prenumerata, taipgi kurie dar ne­
suskubo atsilyginti, visus prašome pasirūpinti atsiskaityti.

Švyturys nei iš niekur negauna ir neprašo jokios para­
mos, bet leidžiamas organizacijų, o organizacijas sudaro tie 
patys skaitytojai, tai laukiame iš jų, bet ne paramos, o tik 
menkučio atsilyginimo.

Manydami, kad tamstos pasirūpinsite, ir suprasite šven­
tą pareigą.

REDAKCIJA IR ADMINISTRACIJA.

„ŠVYTURIO” ADMINISTRACIJA PRANEŠA, 

kad ateinantį „ŠVYTURIO” numerį gaus tiktai tie, kurie bus 
pilnai už jį atsilyginę, arba prisiuntę pasiškinantį laišką.

Visus skaitytojus maloniai prašome atsiteisti ir būti nuo­
latiniais rėmėjais bei prieteliais.

URUGVAJUJ.

IŠKILO omnibusų streikas.
Darbininkai pareikalavo dide­

snio atlyginimo. Darbdaviai atsi­
sako motyvuodami, kad to nega­
li padaryti iki Miesto Valdyba 
nepakeis atatinkamos reglamen­
tacijos.

FRIGORIFICO NACIONAL į- 
vyksta dviejų Direktorijos narių 
pririnkimas. Manoma, kad įeis 
gyvulių augintojų kandidatai, ku 
rie ir sudarys Šios įmonės didžiu­
mą.

GYVULININKYSTĖ Sindika­
tas nutarė prašyti paskolų pailgi­
nimo 45 dienoms visiems gyvulių 
augintojams, kadangi lietingas 
oras labai pakenkė ūkiškiems rei 
kalams.

Š. AMERIKOS SUVIENYTOS VALSTIJOS oficialiai pa­
skelbė, kad nebesant karo tarp Italijos ir Etiopijos panaiki­
namos visos sankcijos, kurios neitraliteto įstatymu buvo tai­
komos kariaujantiems. Amerikonai pasiskubino tai padaryti 
pirmieji, nes pajuto, kad Anglija ir Prancūzija jau yra pa­
siruošusios tokiam pat žygiui ir net savo prekybininkus pa- 
siuntusios į Romą. Čia Suv. Valstijos įgavo ypatingos Italijos 
simpatijos, nes sankcijų nuėmimas ir paskelbimas, kad karo 
nebėra, yra lygu pripažinimui Etiopijos užkariavimo.

Nėra abejonės, kad greitu laiku Suv. Valstijų žygį pa­
seks ir visos Centralinės bei Pietų Amerikos 'valstybės. Tau­
tų Sąjunga atsistos prieš įvykusį faktą ir norom nenorom tu­
rės patvirtinti.

ŠIĄ SAVAITĘ SUSIRINKI MONTREUX (Šveicarijoj) 
Lozanos pakto signatarinės valstybės apsvarstyti Dardanelų 
sąsiaurio fortifikacijos, kurios pareikalavo Turkija. Dalyvau­
ja šių vlastybių atstovai: Anglijos, Prancūzijos, Turkijos, 
Bulgarijos, Japonijos, Graikijos, Rumunijos, Rusijos ir Jugo­
slavijos. Italija atsisakė dalyvauti iki Tautų Sąjunga nenuims 
sankcijų. Manoma, kad ji dalyvaus Konferencijos pabaigoj.

Lozanos pakto peržiūrėjimas eina nuoširdžiam visų val­
stybių atstovų kontakte.

Taikią atmosferą sudarė patsai Turkijos žestas, kuri ne­
sudarydama įvykusio fakto, bet legaliu keliu kreipėsi į sig­
natarus persvarstyti jos saugumi žalingą paktą.

Kaip žinoma, po Didžiojo karo, Turkija buvo priversta 
ištraukti savo kariuomenę iš Dardanelų ir palikti šį sąsiaurį 
neitralų Tautų Sąjungos kontrolėj. Šie laisvi vartai, kaip tik 
ir sudaro pavojų Turkijos saugumi. Nėra abejonės, kad Tur­
kų reikalavimas bus patenkintas.

Prie šios progos, jeigu Italai atvyks į Konferenciją, tai 
jie ineš svarstyti naujo Viduržemių juros pakto sudarymo 

klausimą.

„RIFOS” PLATINTOJAMS
Kviečiami visi labdaringo darbo rėmėjai būti š’v. Kazi­

miero B-nės išleistosios „rifos” platintojais. Kiekvienam duo­
dama 20% pelno, kurį gali sau pasilaikyti, arba paaukoti sa­
vo vardu.

Bilietai gaunama c. Herrera 287.

SENATAS patvirtino 40 savai­
tės valandų darbą.

Š. A. SUVIENYTOS VALSTIJOS
NAUJORKO Jankie Stadijone 

įvyko bokso rungtinės tarp juo­
duko Joe Louis ir buv pasaulinio 
čempijono Smėlingo. Pirmasai 
buvo laikomas ikišiolei nenuga­
limu ir kandidatu į pasaulinius 
čempijonus. Tačiau šiuo kart 
Smėlingas 4 paguldė savo prieši­
ninką.

Rungtinių žiūrėti buvo susirin­
kę apie 85.000 žmonių, kurie su­
nešė 600.000 dolerių.

NAUJAS NUNCIJUS ARGEN­
TINAI. — Šventasis Sostas paski-

rė naują Nuncijų Argentinai 
mons. Giuseppe Fietta, kuris iki 
šiolei ėjo tokias pat pareigas Hai­
ti ir San Domingo respublikose.

Gimęs 1883 m. Torino provin­
cijoj (Italijoj). Diplomatinę kar­
jerą pradėjo 1924 m. gavęs pas- 
kirimą Kostarikos internunciatū- 
ros sekretorium. 1930 m. įšvęsta» 
vyskupu ir paskirtas Haiti bei 
San Domingo respublikose Nun­
cijum.

Kaip žinoma, dabartinis Nun­
cijus Argentinai mons. Cortesi iš­
vyksta į Madridą tokiom pat pa­
reigom. Kol atvyks naujasai lai­
kinai jį pavaduos sekretorius 
mons. Taffi.

ŽINIOS IŠ ARGENTINOS

ŠVEICARIJOS.

ŠVEICARIJOS Prezidentas pa­
reiškė, kad su Sovietų Rusija ne­
manoma užmegsti santykių. Sa­
vo kalboj kvalifikavo Rusiją kaip 
komunizmo bacilų skleidėją, nuo 
kurių geriausiai apsiginti netu­
rint su ja formalių santykių.. Tuo 
keliu einanti Olandija, Portuga­
lija ir Jugoslavija ir keliolika Pie­
tų Amerikos valstybių.

ISPANIJOJ.

GENERALINIS Streikas prasi­
dėjo Barcelonoj, Kadice ir kituo­
se miestuose. Streikuoja net gar- 
lavių įgulos.

URUGVAJAUS Vyriausybė pa 
sirašė prekybos sutartis su Bel­
gija ir Liuksemburgu.

DANCIGE.

LENKŲ persekiojimai nesil­
iauja. Skundai pasiekė Senatą. 
Lenkų piliečiai bijo vaikščioti gat 
vėmis. Terorą kelia naciai.

LENKIJOJ.
NUTEISTI 105 nacistai Jž mė­

ginimą prijungti Silezijos prie 
Vokietijos.

PRANCŪZIJOJ.
VYRIAUSYBĖS dekretu užda­

rytos visos militarinės sąjungos. 
Tai svarbiausiai liečia fašistines 
organizacijas.

STREIKAI dar vis tebesitęsia. 
Vienoj vietoj baigiasi, kitoj pra­
sideda.

PREKIŲ kainos pradėjo smar­
kiai kilti.

PIENO pristatymas į Buenos 
Aires buvo suvaržytas del savi­
ninkų ir tarpininkų kivirčių. — 
Klausimas nors dar neišspręstas, 
bet jau pieno tiekimas eina nor­
maliai. Pieno savaininkai nori 
pakelti kainas. Iki šiolei perdi - 
delį uždarbį turėję tarpininkai, 
kurie pirkdami pieną iš savinin­
kų po 6 centus litrą parudodavę 
po 20 cnt.

TAUTOS KONGRESE eina di 
deli tarpfrakviniai nesusiprati­
mai. Nacional - demokratų atsto 
vai kelis syk apleido pasėdį, kad 
radikalai su socialistais nesuda­
rytų kvorumo. Dabar pastarieji 
nusitarė, kad kvorumą sudarys 
dalyvaujančiųjų dauguma.

Tarp Vyriausybės ir Kongre­

so opozicijos taip pat eina trini- 
masis.

DIDELIS liūtys prasidėjo vi - 
same krašte. Kukurūzų lauži­
mas sutrukdytas.

PRIE TAUTOS šventės 9 de 
JULIO, jau eina smarkus pasiru 
ošimas visoj šaly. Mokyklos tu­
rės 2 savaičių atostogas.

KORDOBOJ eina omnibusų 
darbininkų streikas.

ARGENTINOS LAIVYNAS 
nupirko 10 moderniškų orlaivių.

SKĖRIAI (langosta) pradėjo 
vėl užplūsti Argentinos šiaurė? 
provincijas. Pastebėti dideli bū­
riai Santa Fė prov., Entre Rios, 
Corrientes, Kordobos, Santiago 
del Estero ir čako teritorijoj.
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JONINĖS, Birželio 24 d. pripuola Šv. Jono ir Birželio 

29 d. Šv. Petro ir Povilo, tai lietuvių tradicinės šventės, pa­
prastai vadinamos Joninės ir Petrinės.

Mūsų senojoj Tėvynėj Lietuvoj minėtos šventės turi 
daug tradicinio pobūdžio ir be to, kad tarpe lietuvių gana 
daug rasime Jonų, Petrų ir Povilų, veik kiekvienoj šeimoj.

Tenka pasakyti, kad minėtų švenčių laiku Lietuvoje pats 
gražusis pavasaris: pražįsta visos gėlės ir žolės ir visi Tėvy­
nės laukai apsikloja šimtaspalviu kilimu. Tokiu laiku, jau 
pati gamta kviečia žmogų arčiau savęs, lyg tai pažaisti ir 
pasidžiaugti jos grožybėmis.

Žmogus, jei nesupranta gamtos paslapčių, nepažįstą jos 
gyvybės pulso; randa kitą išeiti, tveria įvairius prietarus bei 
legendas. Iš kurių ta Joninių proga suminėsime:

Išvakarėse prieš Jonines, renkasi jaunuoliai kur į auš- 
tesnes vietas, iškelia uždekę kokį nors smaluotą daiktą (to­
kį kuris ilgiau dega-, tankiausia rato stebulę ir žaidžia, juo­
kauja aplinkui ugniakurą.

Uždegimas sakytų stebulių visumet būna apie 12 valan­
da nakties, ir tokiais ugniakurais — pašvaistės būna nusag­
stytas visas kraštas. Tą paprotį deginti stebules lietuviai tu­
ri dar iš pagonystės laikų, kada tikėjo esant kokioms tai ra­
ganoms ir kad jos prieš Joninės tą naktį renkasi į tam tikrus 
susirinkimus, gi ugnies šviesos jos bijo ir tokiu būdu apšvie­
tus visą kraštą, turi ir raganos išsineždinti. Yra padavimų ir 
kitokių.

Tai buvo taip seniau!
Dabar tas mūsų prosenelių paprotys nenaikinamas: taip 

pat palaikoma tautos palikimas — tradicija, tik ne prietarų 
baime, bet kultūringai.

Prieš Jonines išvakarėse renkasi Lietuvos jaunimo orga­
nizacijos, kaip šauliai, skautai, jaunalietuviai, moksleiviai 
ir šiaip visas margas jaunimas ir degina Joninių laužus, kur 
sudaro net programas, tai papasakojimas istorinių dalykų, 
edklamavimai ir žaidimai, tai yra gražus palaikymas tautos 
tradicijų kultūringoj formoj.

Mes čionai, Argentinos lietuviai išsiblaškę po plačius 
čiai: belieka tik gyventi ir džiaugtis prisiminimais iš pralei- 
čiai: belieks tik gyventi ir džiaugtis prisiminimais iš pralei­
stų laikų tėvynėj Lietuvoj.

BERISSO, d-ja „Mindaugas” turėjo gana daug gerų no­
rų palaikyti švietimo įstaigą - mokyklą, nežiūrint, kad pra­
eitais metais įbrido į nemažą skolą, kur rezultate pasiliko ne­
sumokėta buvusiam mokytojui VI. Pupieniui virš 600 pezų. 
Šiais metais, nors atidarant mokykla jau aiškiai pasirodė ir 
būsimieji vargai, bet tikėjosi pragiedrėjant padangės lietuviš 
koj kolonijoj. Mokykla, šiais metais, veikė arti pusmečio ir 
niekas nemalonėjo pašalpos nei vieno ecnto, nors buvo pra­
šyta Lietuvos Pasiuntinybė ir DULR.

Atidarant mokyklą, Pasiuntinybės, buvo pageidauta, 
kad mokykla nebūtų d-jas „Mindaugas”, bet tiesioginėj ži - 
nioj Tėvų Komiteto, tokiai buvo žadėta ir parama. Dabar 
draugija, nebegalėdama toliau nešti šios naštos — perdavė 
mokyklą Tėvų Komiteto žinion. Sutvarkius kaip reikiant tiki­
mės, gal ateis į paramą tie kurie buvo žadėję. O kad mokykla 
galėtų daugiau augti ir klestėti Tėvų Komiteto žinioj, negu 
draugijos tenka labai paabejoti.

TUMO - VAIŽGANTO mokykla, nors oficialiai skaito­
ma Tėvų Komiteto žinioj, bet matome iš „organo oficiai” — 
P. A. Ž., kad mokyklos autoritetas nekoks.

Pasirodo, kad mokykloms tvarkyti šis metodas netinka­
mas ir reikalinga jo ieškoti ir rasti toks, kad mūsų švietimo 
įstaigos galėtų progresuoti, bet netaip, kaip šiandien, kad 
jau graboriai sukinėjas laukdami, kada reikės laidoti.

SUDEGĖ MERGAITĖ

Pažėrų miestelio gyventojas 
Marčiulionis, išseidamas iš namų 
paliko savo 12 metų dukrelę 
prie degančias krosnies ir liepe 
nuolatos kurstyti ugnį. Mergaitė 
turėjo rankose šukas. Priėjus 
prie krosnies, bededant į krosnį 
malkas, staiga šukos užsidegė. 
Mergaitė, manydama šukas už­
gesinsianti, degančias jas suvynio 
jo į savo lininę suknelę. Bet už­
sidegė ir drabužiai. Degančiais 
drabužiais mergaitė išbėgo iš na­
mų ir pradėjo šauktis pagalbos. 
Pamatę kaimynai degančia mer­
gaitę, pradėjo gesinti pildami ant 
jos vandenį. Ugnis būvio užge­
sinta tačiau mergaitė smarkiai 
apdegė kelias dienas pasikanki­
nusi, didelėse kančiose mirė.

MIESTELIS PUOŠIASI

Kupiškėnai šiomis dienomis 
gražino savo priemiestį ir kapus 
medeliais Piliakalnyje pasodino 
4000 eglaičių, apie 1000 pušai­
čių, 350 liepelių, 100 šermukšnių 
150 berželių ir 50 klevelių. Vy­
riausiuoju darbo vadovu buvo dr. 
J. Fra nokė vičius ir apyl, teisėjas 
A. Dulevičius. Talkininkai buvo 

vietos vidurinė mokykla ir mok. 
direktorius A. Dičpetris. Miesto 
pradžios lietuvių mokyklos va­
dovaujamos vedėjo M. Bačiulio. 
Be to, prie darbų prisidėjo vietos 
agronomas, sodininkas ir girinin­
kas. yisi dirbo atsidėję.

Už medelių sodinimą skirtą 
premiją liaijnėjo miesteNo pra­
džios mokykla, nes buvo darbšti 
ir ilgiausia dirbo. Dar tą pat die­
ną lietus sodintus medelius pa­
laistė.

Tas. 

VAGILĖ IŠŠOKO IŠ /VAŽIUO­

JANČIO TRAUKINIO

Kaune iš vienos manufaktūros 
parduotuvės pavogtas audinių 
ritinis. Parduotuvės tarnautojai į- 
tarė vieną moterį. Ją pasekė ir į- 
davė policijai. Pavogtoji medžia­
ga pas ją surasta. Sulaikytoji ne­
turėjo jokių (asmenybei įrodyti- 
dokumentų. Sakė esanti Markevi­
čienė iš Kėdainių valsčiaus. Vie­
nas policinkas ją gabeno į Kė­
dainius (įgyvendinti). Nei poli­
cininkas, nei traukinio palydovai 
nepastebėjo, kai Merkevičienė 
staiga dingo. Tuo metu traukinys

greitai važiavo. Kaip tik tuo lai­
ku ji šoko iš traukinio ir, visai ne- 
susižeidusi, nubėgo į krūmus pa­
sislėpti. Po kiek laiko “Markevi­
čienė” Kaune vėl buvo sulaikyta. 
Išaiškinta, kad ji ne Markevičie­
nė, bet Adelė Michevičienė ir ne 
iš Kėdainių, bet iš Vandžiogalos. 
Kauno ap. teismas Michevičienę 
nubaudė 3 mėn. parp. kalėjimo, 
bet sąlygiškai nuo bausmės atlei­
do, jei nenusikals per 5 metus.

PER TEISMO POSĖDI ĮGRIUVO

LUBOS

Vilkaviškio apylinkės teismas 
yra gražiuose, mediniuose, bet 
jau keliais metais prieš d. karą 
statytuose buv. teisėjo Gelgoto 
namuose, kurių, kaip ir mūrinių, 
lubos yra iš tinko, tačiau vietomis 
kiek patrūkinėjusios.

Šiomis dienomis teismo posė­
džio metų atitrūkę tų lubų tinko 
plotas nukrito ant salėje buvusios 
publikos ir lengvai sužeidė vieną 
14—15 m. a. vaiką ir vieną vy­
rą, kuriems apskr. gydyt. J. Kau­
nas tuojau suteikė medicinos pa- 
gelbą. Teismo posėdis laikinai tu­
rėjo būti nutrauktas.

ŠIEMET ĮRENGIAMOS 4 LIGO­

NINĖS

Alytaus apskrities savivaldy­
bė jau pradėjo statyti maždaug 
60-čiai lovų ligoninę, kuri kai­
nuos apie 300.000 litų. Kėdainių 
apskr. savivaldybė jau baigią sta­
tyti liogninę, kuri apie tiek kai­
nuos ir turės 60 lovų. Zarasų 
apskr. savivaldybės statomoji li­
goninė turės apie 40 lovų ir kai­
nuos per 100.000 litų, šakių 
apskr. savivaldybė baigia įrengti 
ligoninę, kuri jau šiemet pradės 
veikti. Panevėžio ligoninė prap­
lečiama. Per visas sakytas ligo­
nines šiemet praturtėsime apie 
200 lovų.

STATOMA DAUG ŠAULIŲ 

NAMŲ

Daugelyje vietų šaulių rinkti­
nės ir būriai šiemet stato ša­
ulių namus. Visą sunkųjį staty­
bos darbą atlieka patys šauliai — 
priveža statybos medžiagos, at­
lieka žemės kasimo ir pačios sta­
tybos darbus. Tik techniškoji

Nauja Tvarka Tabakui ir Alui
Ligi šiol veikiančiu įstatymu ū- 

kininkai kaimuose galėjo savo 
reikalams sodinti tabako tik 50 
diegų, ir juos turėjo dar registru­
oti. Dabar tabako vartotojai ū- 
kininkai savo reikalams tabako 
gali užsodinti laisvai nedaugiau 
kaip 40 kvadratinių metrų skly­
pą, ir nereikia registruoti, kiek 
diegų pasodinta. Be to, ūkininkai 
gyvenantieji miestuose, nors jie 
verčiasi vien žemės ūkiu, ligi šiol 
negalėjo nė kiek sodinti savo rei­
kalams tabako, o dabar ūkinin­
kai ir mieste gyvenantieji, jei jie 
tik iš ūkio gyvena, galės tiek pat 
savo reikalams tabako sodinti, 
kiek ir kaime gyvenantieji, tik 
jiems reiks gauti kasmet iš vietos 
savivaldybės leidimas. Savo reika 
lams auginamas tabakas ir iš jo 
pasigamintas rūkomasis tabakas 
pardavinėti ar iš savo ūkio išve­
žti įstatymu draudžiama.. Savo 
reikalams auginamas tabakas ak­
cizu neapdedamas. Tenka pažy­
mėti kad tabako vartojams kai­
me padarytas didelis palengvini­

priežiūra yra inžinieriaus ir kva­
lifikuoto meisterio žinioje. Stato­
mi ne šiaip atsitiktinai sukombi­
nuoti, bet inžinierių suplanuoti 
namai, Alytaus šauliai, net kon­
kursą paskelbė savo namų proje­
ktui parengti.

LIETUVOS UŽSIENIŲ PREKY­

BA YRA PELNINGA

Paskutiniaisiais metais Lietu­
vos užsienių prekyba ima duoti 
didesnio pelno. Pernai metų užsie 

I nių prekyba Lietuvai davė apie 
40 milijonų litų pelno, šjiemet 
tik per pirmuosius keturius me­
nesius pelno gauta daugiau, kaip 
šešiolika milijonų litų. Toks dide­
lis pelnas aiškinamas tuo, kad 
šiais metais Lietuvaipavyko su- 

I rasti žymiai daugiau rinkų užsie 
j niuose savo žemės ūkio gami- 
! niams. Lietuva į užsienius dau­
giausia prekių išvežė šiemet šių:

Javų už 11.500.000 litų
| linų ir pakulų už 11.314.000 ” 
mėsos ir taukų ” 11.262.000 ” 
miško medž. ” 6.418.000 ” 
.sviesto ” 4.900.600 ” 
arklių ” 3.007.700 ”
kiaulių ” 2.899.200 ” 
dobilų sėklų ” 2.340.200 ” 
odos ” 1.145.500 ”
Kiaušinių ” 1.397.700 ” 
ir įvairių
Prekių ” 4.323.700 ”

Per tą patį laiką Lietuva iš 
užsienių daugiausia išsivežė šių 
prekių: tekstilės žaliavos, verpa­
lų ir siūlų už 6.700.200 litų 
visokių audinių ” 4.900.700 ” 
mašinų ir aparatų 3.541.000 ” 
anglies ” 2.855.900 ”
dirbtinių trąšų ” 2.529.700 ” 
geležies ir jos dir­
binių ”2.698.500 ”
naftos gaminių ” 1.550.600 ” 
visokių maisto gaminių
ir prieskonių ”1.379.600 ”

Tuo būdu šiemet Lietuva į už­
sienius įvairių prekių išvežė už 
60 milijonų 879.100 litų o per tą 
laika iš užsienių įvežė už 49210.- 
70 litų. Jeigu Lietuvos užsienių 
prekyba ir toliau bus taip pelnin­
ga tai galima laukti, kad šiemet 
Lietuva turės nemažiau kaip 
50 milijonų litų pelno. Tsb.

mas. Jei sektume savo kaimynus, 
kur griežtai draudžiama sodinti 
takabas savo reikaliams, tai val­
stybės iždas kasmet turėtų apie 
4 mil. lt. iš tabako akcizo dau­
giau pajamų.

Ligi šiol savo reikalams alų ga­
lėjo laisvai daryti ūkininkai kai­
muose ir miesteliuose, kur nėra 
daugiau kaip 500 gyventojų, o 
dabar alaus savo reikalams gali 
laisvai pasigaminti ne tik kaimu­
ose, bet ir miestuose gyvenantie­
ji ūkininkai, jeigu tik tie miestu­
ose gyvenantieji ūkininkai gyve­
na vien iš ūkio. Miestuose gyve­
nantieji ūkininkai kiekvieną kar­
tą alui gaminti turi gauti iš vie­
tos savivaldybės leidimą, nes sa­
vivaldybė turi nustatyti, arišūkio 
gyvena. Alus turi būti daromas 
iš salyklos. Savo reikalams pasi­
gamintą alų pardavinėti griežtai 
draudžiama. Yra kai kurių pakei­
timų ir skriaudų bei baudų srityj- 
e. Skriaudą ir baudą ligi 3.000 
litų už įstatymo nesilaikymą pir­
miau mokesčių departamento di­

KIEK LIETUVA SKOLINGA 
UŽSIENIAMS

Lietuvos valstybės iždo skolas 
yra užsieninės ir vidaus Pirmoji 
užsienio skola Lietuvos neprikla­
usomybės atstatymo reikalmas 
buvo užtraukta Amerikoje. Vi­
daus skolų iždas ligi šiol beveik 
neturėjo. Tik pereitais metais, 
kaip žinoma, buvo užtraukta 18 
milijonųlitų vidaus paskola.

( šių metų plradž?oje Lietuvos 
valstybės iždas turėjo 82 milijo­
nų užsienio ir 19 milijonų litų vi­
daus paskolų. Tai, iš viso val­

stybės iždas turėjo 101 milijoną 
litų skolų Beveik visos Lietuvos 
iždo skolos užsieniams yra ilga­
metės ir jų greitu laiku nereikia 
išpirkti. Tik 767.000 litų skola y- 
ra trumpalaikė ir turės apmokėta, 
šiais metais, štai, kiek ir kurioms 
valstybėms Lietuva buvo skolin­
ga šių metų pradžioje: 
Amerikos Jugtinėms 
Valstybėms 45.922.200 litų 
Austrijoj 330.900 ”
Belgijai 1.272.100 ”
Čekoslovakijai 436.200 ”
Danijai 2.457.600 ”
Anglijai 2.803.800 ”
Pranūczijai 2.327.600 ”
Švedijai 26.613.800 ”

Lietuvos ždo skolos užsienyje 
kasmet vis mažėja, nesjos dali­
mis apmokamos. Per 1935 metus 
užsienio skolų suma sumažėjo 
apie 8 milijonus litų. Lietuvos 
valstybės iždas, nežiūĮ- 
rėdamas sunkmečių, stengiasi 
ištesėti užsieninių skolų mokėji­
mo pasižadėjimus. Dėl to su ki­
tomis valstybės, kurioms Lietu­
va yra skolinga, nėsa didesninų, 
nesusipratimų, kokių turi' kitos 
valstybės. Tsb.

ŽYMIAI GYVESNIS PAŠTO 
PERLAIDŲ JUDĖJIMAS

Per pirmąjį šių metų ketvirtį 
pašto perlaidomis iš užsienių bu- 
vo.gauta 1.625.700 lt. Į užsienius 
per tą patį laiką išsiųsta 238.500 
lt. Praėjusiais metais per tą pati 
laiką iš užsienių buvo gauta tik­
tai 897.400 lt. ir išsiųsta — 276. 
600 lt. Taigi šiais metais iš užsie­
nių pašto perlaidomis gauta 866. 
500 lt. daugiau, negu išsiųsta j 
užsienius. Visų perlaidų 56% bu­
vo Amerikos Juntinių Valstybių.

Tsb.

rektorius galėjo išdėstyti dve­
jiems metams, o dabar — ket- 
veriems metams. Finansų ministe- 
ris jas gali išdėstyti šešeriems 
metams.

Be to akcizų ir finansinių mo­
nopolių įstatymo pakeitimu pra­
dedama griežtasnė kova su na­
minės degtinės ir kitų nelegalių 
gėrimų gaminimu, nes žymiai pa­
didinamos pabaudos už tų gėri 
mų gaminimą ir laikymą. Nau­
juoju įstatymo pakeitimu, kas 
pardavinėja slaptai pagamintą 
spiritą, tas yra baudžiamas pa­
prastuoju kalėjimu nuo 6 mėn. 
ligi pusantrų metų ir pinigine 
bauda nuo 600 ligi 6000 lt. už 
gėrimą ir laikymą slaptai paga­
minto spirito baudžiama ligi 3000 
litų.

Kas be leidimo pardavinėja 
valstybinio monopolio spiritą ar 
degtinę tinkamai užantspauduo­
tuose buteliuose, tas yra baudžia­
mas ligi 500 lt., o už pardavinė­
jimą neantspauduotuose buteliuo­
se valstybinės degtinės — bau­
džiamas ligi 1.500. lt.
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+ Iš Lietuvio gyveninio +
Buenos Aires Lietuviai

BAŽNYTINĖS ŽINIOS
ŠĮ SEKMADIENĮ, birželio 28

d., bus atšvęsta šv. PETRO ir 
POVILO diena. Iškilmingos pa­
maldos 11 vai. 45 min. Santa Lu 
čia bažnyčioje.

ANT RYTOJAUS (pirmadie­
nį) pamaldų nebus.

SUSITUOKĖ: Venceslavas
M orozas su Ona Grigaravičiute 
(nedžingiške). Ilgiausių metų 
jaunavedžiams.

ti laišku Švyturio administracijai 
Av. Montes de Oca 85, ir viskas 
bus monentaliai sutvarkyta.

Pakeičiant adresą, reikalinga 
apmokėti 10 centavų, kurios ga­
lima prisiųsti pašto ženklais 
(markutėmis).

Admininstraci ja.

SUSIRINKIMAS

LIETUVIUI REIKALINGA

Š. m. birželio 28 d. 5 v. v. 
šaukiamas visuotinas A. L. Mer­
gaičių Globos dr-jos susirinki­
mas, Av. Montes de Oca 85.

VALDYBA.
PAGALBA

Psicihišku nusilpnėjimu serga 
Fabijonas Varnas, gyv. Av. Al- 
corta 3661. Gydytis neturi iš ko. 
Jam būtų labai reikalinga pagal 
ba, kad galėtų pasigydyti. Aukų 
parinkimu yra susirūpinę jo ar­
timieji kaimynai: pp. Stasiule­
vičius ir Kuraitis. Jie pasitiki, 
kad geraširdžiai tautiečiai neat­
sisakys padėti savajam esant li­
goj ir varge.

Švyturio skaitytojų domei
Pranešame, mūsų prieteliams 

— skaitytojams, kad pakeičiant 
adresą, prašome aiškiai rašyti 
pavardę ir gatvę, nes nekurie nu­
siskundžia, kad negauna švytu­
rio ir patikrinus pasirodo: ar klai 
dingai užrašytas namo numeris 
arpersikėlę j naują gyvenimo vie-

Praėjo linksmas popietis
Praeitą sekmadienį, av. Mon­

tes de Oca 85, St. Povilonio užlai- 
komoj svetainėj įvyko šeiminiš- 
kas popietis. Nepererdvioj, bet 
gana jaukioj salėj susirinko gra­
žus lietuvių jaunuolių būrelis, 
kur apsuko lietuvišką suktinį ir 
pasidalino įspūdžiais su pažįsta­
mais bei draugais.

Taip pat, ateinačiam sekma­
dienį t. y. birželio 28 d. žada 
būti dar gyvesnis pasilinksmini­
mas, nes prieš vardines pasižadė­
jo būti Petrų ir Povilų: lietuvai­
tės turėtų pasirūpinti vainikų 
jiems apvainikuoti.

Nepetras.

šokiai. Didžiausi gyvumą suda­
rė skautuose, tai suruošta graži 
ir turtinga loterija, kurioje buvo 
ponių sudovanota daug grąžių 
rankdarbių ir šiaip įvairių bran­
gių daiktų. Visą vakarą skau­
tai labai energiškai pardavinėjo 
loterijos numerius ir patys mėgi­
no savo laimę.

Apie loterija bebėgiojančių 
skautų, girdžiu juos’ kalbant: 
— “Kad tik jie mūsų neapsuktų”. 
Klausiu, — kuri? iš rengėjų šio 
vakaro ar jūsų globėjų, gali, ma 
not, jus nusukt? — O gi, sako — 
pardavę pakvietimus ar kitur su­
rinktus pinigus, gali nevisus ati­
duot į mūsų kasą: mokytojas ne- 
gigali, sako, visus prižiūrėti.

Matote, mažos dar galvelės,* 
o jau galvoja gudriai ,taigi rė­
mėjai ir globėjai, kurie pasiė­
mėt vadovaut šiai organizacijai 
dirbkit rimtai ir sąžiningai; be­
galo yra svarbu, kad nenustotu­
me! tų jaunuolių pasitikėjimo.

Taip gi dirbant rimtai, ši or­
ganizacija, gali išaugti į didelę 
ir turtingą lietuvių — skautų or­
ganizaciją, nes kaip matyti jau 
ir dabar mūsų skautai turi dideli 
pritarimą visuomenėje. O. Š.

NIEKAD NEREIKIA UŽMIRŠTI

SUCURSAL BUENOS AIRES

KAD:

PINIGŲ PERSIUNTIMUI Į LIETUVĄ 
greitai ir pigiai.

PINIGŲ LAIKYMUI TAUDOMOJOJ KA­
SOJ užtikrintai ir gerais nuošimčiais

PIRKIMUI 
ir greitais laivais 
kainomis

visu linijų gerais
tikrai patogiomis
NĖRA NIEKO GERESNIO

kaip trad i lietuvių draugas

Argentinoje

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDES UNIDO

3 6 0

Atvyko lietuvaitė
Šiomis dienomis atvyko iš

Padėka
13. birželio m. š m. Urugva­

jaus Lietuvių skautai suruošė pir­
mąjį vakarą. Plačioji visuomenė 
gražiai mus parėmė aukomis ir 
skaitlingai atsilankė. Vakaras 
davė gryno pelno $ 41.53.

Aukavo: g. p. Samuolie- 
nė, Mackevičienė, Jarovienė, 
Štabinskienė, Stuagevičienė, 
Kasparačiaitė ir Kausi— 

'naitė — daug daiktų loterijai.

(kol tęsis mūsų naujo namo statyba g-vėje

25 de Mayo esq. Bmé Mitre)

Jūsų pačių naudai visada pasitarkite su mumis.

Pranešimsa

tą ir nieko apie tai nepranešę, tat Lietuvos panelė Baronytė, kuri Į Bartnikaitis 2 pez. Mineika 
ir tame yra priežastis. | tuo tarpu apsistojo Buenos Ai- .1.80 p.. Samuolienė, Budreckienė-

Negavę švyturio, ar pakeitę j res, vėliau ažda vykti į Berisso i ir
gyvenemą vietą prašome praneš-; pas pusbrolį K. Sabalį. v

IŠ VISO PASAULIO
Urugvajaus Lietuvių jaunuo­

liai susibūrė į skautų s-gą. Esan­
tieji nariai — jaunuoliai 11—17 
metų, tokio amžiaus jaunuoliams 
reikalinga globa. Manoma sukvie 
sti narių rėmėjų, kurie iš savo tar­
po išrinktų valdybą ar komisiją 
ir jaunuolių veikimo vairą paim­
tų į savo rankas.

Visi skautų tėvai ir tam tik - 
slui prijaučiantieji, prašomi susi 
rinkti Lietuvių Mokykloj liepos 
m. 5 d. vai. p. p. tuo reikalu pa­
sitarti.

ISPANIJOJ.
Susidūrė du traukiniai tarp 

stočių San Miguel ir Ponferrada. 
20 užmušta ir 40 sužeista.

PRANCŪZIJOJ.
Skridimo rekordą i aukštį mo- J 

terų aviatorių tarpe pasiekė 
prancūzaitė Maryse Hile pakil­
dama į orą 14.000 metrų. Iki šio 
lei rekordą turėjo italė Carina 
Negrone pasiekusi 12.043 met­
rų.

F. Stungevičius po .50 p., 
Į Kaulinis, Dambrausksa, Ramo- 
■ naj>, Grakauskienė, Karuba, E- 
vovluckas, Dikas. šuipys, Šapo­
kas, Šeškevičius, Ceslinskas po 1 

- I pez., Uža, Liedžiuis, Svečiulis, 
šio, turėjo skaudžią pomoką. 1 Mackevičius ir kt. po 50 cent. 
Nors nebūdami teisėjai ,bet kas Į įsiems aukavusiems ir atsilan 
link suimto V. Gaurylos, tenka j kibiems reiškiame nuoširdų a- 
pasakyti, kad žmogus nebuvo Į ^’9- Skautu Valdyba,
koks priešvalstybinis elementas: 
anksčiau prigulėjo Berisso tauti­
ninkų oirganizacijai, paskutinių 
laikų buvo prisirašęs prie d-jos 
“Mindaugas”, čion vien tiktai 
“pasiternavimas gerų draugų”.

BERISSO LIETUVIAI
AREŠTAI

Berisso, praeitą savaite, slap­
tosios palicijos, tapo areštuoti lie­
tuviai : Sabalis, Jankus ir V. Gau- 
ryla. Areštavimo priežastis, tai 
•pėjama, kad kaltinami komuni­
stiniame veikime. Areštuoti buvo 
nakties metu ir išvežti, net ir šei­
mos nariams nežinant kur, tik po 
kelių dienų sužinota, kad jie ran­
dasi Buenos Aires, vienoj slapto­
sios policijos buveinėj.

PRANEŠIMAS

Mok. F. Kairaitis.

Didelis Koncertas

Del šio arešto tenka pasakyti, 
kad yra' tai auka skundikų, kurių 
lietuvių tarpe netrūksta. Vis tik 
kaip ten nebūtų, bet lietuviams 
reikėtų nors kartą susiprasti ir 
mesti politikuoti, nes daugelis del

Pranešama, kad norintieji įsi­
gyti šv. Kazimiero B-nės loterijos 
— rifos bilietus, prašoma kreip-i 
tis pas mok. A. Repečką, calle j 
Ñapóles 4430; darbo dienomis 
nuo 10 iki 12,30 vai. ir sekma­
dieniais visą dieną.

Urugvajaus Lietuviai
SKAUSTŲ VAKARAS

Urugvajaus lietuviai skautai, 
pirmą kartą viešai pasirodė, la­
bai gražiai surengdami vaka­
rą, kuris praėjo labai gyvai. Pu-

j blikos prisirinko pilna salé. Pro- 
’ grama nusisekė gerai, kur buvo 

pastatyta; sporto numeriai, bale­
tas ir dainos.

Pasibaigus programai tęsėsi

ž Visiems Berisso lietuviams žinoma, kad žemomis kainomis ir 
aukšta kokybe įvairių drabužių pasirinkimas

$ tik parduotuvėj

“La Fama Argentina”
; de M. JAMILIS
i) calle MONTEVIDEO 701, esq. ÑAPOLES
■ skyrius:

calle NUEVA YORK 4628, BERISSO
Nepraleisk neapsilankęs.

Dabartiniu laiku koncertuo- 
jantie Buenos Aires teatre “Co­
lon”, Lietuvos operos artistai, 
grįždami Lietuvon ,maloniai su­
tiko, Montevideo lietuviams ne­
mokamai duoti koncertą, kurio 
pelnas bus lietuvių bedarbių ir 
prieglaudos naudai.

Koncertas įvyks LIEPOS m. 10 
d. 9 vai. vakaro salone “Ateneo” 
Montevideo miesto centre, Plaza 
Libertad (Lagaucha) 1157.

Prie įėjimo į koncertą bilietai 
parduodami nebus, tat prašome 
iš anksto pasirūpinti pakvietimus, 
kurie galima bus gauti sekančio­
se miesto rajono vietose: -, J. Ra­
monas, calle Ituzadngo 1261, 2 A. 
Dambrauskas, calle San Jose 
1017; 3. Centro Valdybos rašti­
nė, calle Constituyente 2067; 4. 
E. Dikas, calle Paysandu 1142; 5. 
J. Kmuža, calle Yagmaron 2017; 
6. A. Liudžius, calle Santa Fe 
1286; 7. M. Svečiulis, calle Uru­
guay 1573; 8. F. Žukelis, Cerro, 
calle Grecia 1107; 9. F. Kairaitis, 
Cerro, calle Rio de Janeiro 87;

10. J. Mockevičius, Casabo, calle 
9, nr. 122; 11. K. Lingė, Casabo, 
krautuvė.
Centro Valdybos Pirmininkas: '

Dikas.
Sekretorius: V. Svilajnienė.

SOVIETŲ RUSIJOJ.
Tarp Sovietų ir Mandžiurijos 

kariškos nuotaikos įtempimas 
neatifileidžia. šiomis dienomis 
mandžiuriečiai atsisakė mokėti 
pensijas Rytų Geležinkelio buv. 
darbininkams, nors pagal sutar­
ties su Sovietais tai turėjo dary­
ti. —

<> IŠBANDYKITE SAVO LAIMĘ £
X Didžioje Šv. Kazimiero Bendruomenės V

i LOTERIJOJE f
Kur eis naudai statymo bažnyčio mokyklos ligoninės ir kit. 

Bs. Aires mieste.
BILIETO kaina pezas.

:Gali laimėti 52500 pezuį
► Ir daugiau stambių premijų sumoje 80.000 pezų, kaip tai, 4> 

namai, žemės sklypai ir kiti dalykai. č>

SKAITYK
ŠVYTURĮ ❖

(U. T. 31 - 3766).
Florida 527 buenos aires

Bilietų galite pareikalauti paštu, vardu:

OBRA DE SAN CASIMIRO
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Sveikatos patarimai
SLIEKINĖS ŽMOGAUS

KIRMĖLĖS

Žmogaus žarnose gan dažnai 
apsigyvena kirmėlės. Neapsišvie 
tę žmonės net mano ,kad kiek­
vieno žmogaus viduriuose turi 
būti kirmėlių. Bet tai netiesa. 
Žmonės, kur. kirmėlėms neapsik 
rėtę, kirmėlių žarnose visai ne­
turi.

Apsikrėsti kirmėlėms galima 
tik prarijus kirmėlių kiaušinius 
ar ją gemalus.

Žmogaus žarnose gali apsigy­
venti keletas kirmėlių rūšių. Da­
žniausia žarnose esti sliekinės 
kirmėlės. Šios kirmėlės panašios į 
sliekus, esti 10 — 15 cm. ilgio 
dėl to jos sliekinėmis vadinamos.

Seniau sliekines kirmėles 
taikė mažai kenksmingomis. 
Bet dabar patirta, kad jos 
labai kenkia žmogaus sveikatai. 
Dabar visai kitokia pažiūra j šių 
kirmėlių išaugimą žmogaus kū­
ne.

Sliekinėmis kirmėlėmis daž­
niausia apsikrečia vaikai. Bet ir 
suaugę taip pat lengvai gali ap­
sikrėsti. Apsikrečiama tokiu bū­
du : žmonių žarnose turinčių kir­
mėlių, mėšle visuomet esti dau­
gybė tų kirmėlių kiaušinių. Šitų, 
o taip pat ir kitų kirmėlių kiau­
šiniai yra toki mažyčiai, kad 

juos galima pamatyti tik pro 
padidinamuosius stiklus. Kai iš­
matos sudžiūsta. Tie kiaušiniai 
patenka į dulkes ir vėjas tokio­
mis dulkėmis apneša daržoves, ir 
uogas. Didžioji tokių dulkių da­
lis nukrenta ant žemės, o žmo­
nės ant kojų ir grindys bei aslos 
užsiterčia kirmėlių kiaušiniais. 
Suvalgius tokiomis kirmėlės už­
terštas daržoves ar uogas, arba 
ant žemės nukritusį gabalą mai­
sto, labai lengva kirmėlėmis apsi­
krėsti. Galima jomis apsikrėsti ir 
kišant į bumą nešvarius daiktus 
ir nešvarius pirštus. Maži vai­
kai. paprastai, kiša į burną ar 
ragauja viską, kas tik poranka 
jiems pasisuka. Tokiu būdu vai­
kai su dulkėmis ir nešvarumais 
nuryja nemažai kirmėlių kiauši­
nių ir todėl jomis dažniau užsi­
krečia, negu suaugę. Sliekinės kir 
mėlės gali labai žmogui kenkti. 
Jau pats ju išaugimo būdas gali

toks paprastas, kaip anksčiau bu­
vo manyta: iš nurytų kirmėlių 
kiaušinėlių žarnose išsirita kir­
mėlių gemaliukai, kurie sulenda 
dar į žarnų sieneles, patenka į 
kraują ar kūno syvus ir nuplau­
kia į kepenis (jaknas). Iš kepe­
nų kraujas nuneša į širdį, o iš 
širdies pakliūva ir į plaučius. 
Plaučiuose šie kirmėlių gemaliu­
kai randa sau gerą dirvą. Iš 
plaučių šios mažos kirmėlaitės 
pakyla gerkle į burną. Nurijus 
jas — iš jų žarnose išauga jau ti­
kros kirmėlės. Suprantama, kol 
šios kirmėlės išauga, jau žmogui 
gali suteikti daug nemalonumų. 
Kartais gali net pakilti tempera­
tūra, užeiti dusimai.

Išaugusios kirmėlės gali iššau­
kti tokių negerumų: rytais gali 
būti seilėtekiai, kartais piktina 

vemti, Bieretai paniežti nosies 
pertvarą, dažnai paskauda gal­
vą; ypač pilvą, kai kada gana 
smarkiai. Nuo kirmėlių vaikai ga­
li net apalpti ir juos gali trauky­
ti mėšlungis. Neretai jos sukelia 
apendicitą ar kitas vidurių ligas. 
Kai viduriuose kirmėlių daug

priauga, tai jos gali susisukti į 
kamuolius ir užkimšti žarnas. 
Dažnai kirmėlės iš žarnų įslen­
ka į skrandį (skilvelį, pakyla į 
stemplę ir sukelia smarkų vėmi­
mą. Kai kada jos įlenda į tulžies 
latakus ir juos užkemša. Pakilu­
sios į gerklę, kirmėlės gali įlįsti į 
nosį ir net į ausis. Nuo šių kirmė­
lių žmogus gali sunykti, tapti 
m^žakrauju, pasidaryti neura­

steniku. Vaikai išblykšta, blogai 
valgo, neramiai miega.

Tinkamiausia nuo sliekinių kir­
mėlių vaistas tai sataninas. Kiek 
kam to vaisto reikia gerti turi 
nustatyti gydytojas. Geriausia sa 
tanino gerti 2 — 3 dienas iš eilės 
3 — 4 kartus per dieną. Po to 
būtinai reikia išgerti Vidurius liu 
osuojančių vaistų, kad apsvaigu­
sias nuo vaistų kirmėlės išmestų 
laukan. Kitaip kirmėlės viduriu­
ose vėl atsigaus. Tas dienas, kai 
geriami vaistai, reikia mažiau 
valgyti, kad vaistai lengviau prie­
itų prie kirmėlių. Jei po kirmė­
lių varymo po kiek laiko jos vėl 
pasirodys tai gydymą reikia pa­
kartoti.

Mažiems vaikams nuo šių kir­
mėlių tinka ir lisnykai.

Pasaulio Ratu
Didžiausi pasaulyj miestai

Vienas Europos dienraštis pa­
duoda, kžek kurie miestfei turi 
gyventojų. Pasirodo, kad didžiau 
sis pasaulio miestas, tai yra Lon­
donas su 8.202.818 gyv.; N. Jork 
— 6.930.444 gyv.; Tokio — 
5.312,000 gyv.; Berlinas — 4.424, 
874 gyv. ir Pryžius — 4.00,000 
gyventojų.

Vanduo nepraleidžia šviesos
Paskutinieji mokslo .yrinėji- 

mai įrodė, kad saulės šviesos spin­
duliai tepasiekia vos 235 metrus 
į vandenį.

Vieno kilometro gilumoje pa- 
stebiami tik ultro — violietiniai 
spinduliai. Jau 1700 metrų gilu­
moje jokių šviesos spindulių ne- 
pastebiama — viešpatauja am­
žina tamsa.

Tinginys
(galvosūkis)

Tėvas, norėdamas savo tinginį
pusėtinai atsilepti į žmogaus 
sveikatą. O jų išaugimas nėra

sūnų II kl. gimnazistą priversti 
pasivaikščioti, sugalvojo tokį bū-

KLINIKA CARELLI
Vienintelė Buenos Aires, kurioj kasdien aptarnauja dvy­

lika gydytojų. Pirmas ligonio apžiūrėjimas atliekamas aky- 
vaizdoj dviejų: Direktoriaus ir gydytojo specialisto.

ŠIRDIES Gydytojas specialistas iš Hospital de Clínicas.
GERKLĖS, NOSIES IR AUSŲ — Gydytojas soecialistas 

iŠ Hospital Riva d avia.
ŠLAPUMO, Blenoragija aštri ir kroniška — Gyd. spec, 

iš Hospital Salaberry.
VIDURIŲ LIGOS — Gyd. specialistas iš Hospital Alvear
NERVŲ LIGOS — Gyd. spec, iš Hospital Rivadavia
MOTERŲ LIGOS — motės, menstruacijų, gimdymo ir k. 

Gydytoja specialistė iš Hospital Rivadavia.
SPINDULIAI X, DIATERMIA, ELEKTRIZAVIMAS — 

Gyd. spec, iš Hospital Muñiz.
LABARATORIJA, šlapumo, kraujo — Buenos Aires U- 

niversiteto profesorius.
VAIKŲ LIGOS — gyd. spec, iš Hospital de Niños.
Pirmasai pasitarimas 5 pezai.

CLINICA CARELLI
Callao 339

Direktorius Dr. H. Carelli
NUO 9 IKI 20.

I
 Vienintelis Juridinis Biuras

Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, J¡ 
taip ir užsienio teismuose. 4 *

Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe. ■

Prašymas vietos administracijos ištaigoms ir į Europą, verti- <‘ 
mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas '; 

Lietuvoje bei kitur ¡ •

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus ’ •

atsakymo išlaidoms. ; i

Reikale Kreipkitės Į Direktorių JOSE PÓDREZ ' ’

c. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires i;
U. T. 38 — Mayo — 2840 ' ►

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakar») >Greitumas — Tikrumas — Rimtumas — Teisingumas. ‘
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[LIETUVON IR Iš LIETUVOS! 
fz Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes ¿

Compañía Marítima Belga
g (LLOYD ROYAL S. A.)
ff c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 |

BUENOS AIRES į

Laivai išvyksta kas 15 dienų. =

dą: pabėrė tiesiame takelyje 100 
riešutų po pusę metro nuotolio 
vieną nuo kito. (Pirmas riešutas 
buvo O, 5 m. nuo pintinėlės, an­
tras riešutas — 1 m., trečias — 
1,5 m. ir t.t.)

Paskui tėvas liepė sūnui visus 
riešutus atskirai p<4 vieną paimti 
ir kiekvieną atskirai atnešti į pin 
tinėlę. . n.

Kiek kelio suvaikščiojo tas mo­
ksleivis? ..^,s .

Skaitytojai, teisingai išspren- 
dę aukščiau pasakyta uždavinį 
ir davinius atsiuntę į Š. redakci­
ją nevėliau liepos m. 5 d. šm. — 
gaus dovanų švyturio prenume­
ratą iki galui metų arba vieną 
knygą.

Juokai
Vienas vyresnysis, sako savo 

pardavėjui: — Esu pasirengęs 
paliuosuoti visus nereikalingus 
žmones iš sios krautuvės!

Pardavėjas: — Kaip gaila! 
Reiškia tamsta jau esi pasirengęs 
išeiti?

— Jei, jau žinai tiek daug gra­
matikos, tai pasakyk, koks bus 
busimasis laikas, veiksmažodžio, 
— vogti ?

— Būti kalėjime, —- atsakė už­
klaustasis.

Vienas blaivininkas profeso­
rius, darė eksperementus ir ai­
škino jaunuomenėj apie alkoho­
lio kenksmingumą. Pagaliau, at­
nešė vieną kibirą vandens, gi ki­
tą — vyno, ir įvedė asilą duoda­
mas jam pasiringti gėrimą, žino­
ma jis tuomi norėjo įtikinti žiū­
rovus, kad ir gyvulis negeria al­
koholinio gėrimo. Asilas pauostęs, 
išsirinko vandenį ir išgėrė.

— Matot tamstos! — sušuko 
nudžiugęs profesorius. — Kaip 
manot, kode! išsirinko vandenį, 
o ne vyną?

— Todėl, kad jis asilas! su­
šuko kas tai iš publikos.

Mokytojas: — Jonai, parodyk 
žemėlapyj, Ameriką? Mokiniys 
ilgai ieško — nesaranda.

Mokytojas: — Kaip negražu, 
esi jau ketvirtame skyriuje ir A- 
merikos nerandi!

Jonas: — Jūs, ponas mokyto­
jau, norite, kad aš ją tuoj sura-:

= Dideli patogumai 3-je klasėje. -
= Susisiekimas trauxiniais su visais Europos miestais. =
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sčiau; Juk Kolumbas, Amerikos 
visus metus ieškojo.

Žmonai mirus, vyras užsako 
vainiką su parašu: “Iki pasima­
tymo” Parėjęs namo, galvoja, 
kad reiktų dar pridėti: “dangu­
je”.

Greit telefonuoja krautuvėn ir 
sako: — prašau dar pridėti prie 
parašo — “danguje” — jeigu 
bus vietos.

Rytojaus dieną atneša vainiką 
ir vyras mato kaspiną ant kurio 
parašyta: “Iki pasimatymo dan­
guje, jeigu bus vieos”.

GOLFŠTROMAS — EUROPOS PEČIUS-
Golfštromas! Sunkiai tariamas 

žodis, gal kas pamanys, kad tai 
koks žvėris, paukštis afr šiaip i 
koks gyvūnas ar augalas. O tai 
šilto vandens srovė Atlanto van­
denyne. Ji prasideda Meksikos 
įlankoj, šioj įlankoj saulė stovė­
dama ties viršugalviu labai įšil­
do kaip žemę taip ir vandenį. 
Be to, čia vonduo atiteka jau la­
bai sušildytas nuo Brazilijos pa­
krančių. Golfštromas teka pro A- 
merikos, Floridos pusiausalio iš- 
kišulį ir Kubos salą, paskui, sker 
sai per Atlanto vandenyną pasie­
kia Europos kraštus — Angliją 
ir Skandinaviją. Golfštromo van­
dens šilima, kai jis iš vietos išei­
na, turi kartais iki 30 laipsnių. 
Tekėdamas jis vėsta, bet iki An­
glijos Golfštromas atiteka dar tu­
rėdamas vasarą iki 25 laipsnių, o 
žiemą iki 15 — 17 laipsnių šili­
mos. Golfštromjo atnešamas šil­
tas vanduo sušildo Ispanijos ir 
Portugalijos pakraščius 2—4° 
Prancūzijos — 4—60, Anglijos 
5—8°, o Norvegijos net 8—12 lai­
psniais. Užtat toje pačioje platu­
moje nuo pietų, kurioje mes gy­
vename, šiaurės Amerikoje tokia 
trumpa ir šalta, kad javai, daržo­
vės ir vaismedžiai negali augti. 
O toje platumoje, kur yra Suomi­
ja, Švedija ir Norvegija, šiaurės 
Amerikoj bei Sibire, žemė am­
žiais ledais apklota. Vadinas,, jei 
gu ne Golfštromas, tai norvegai, 
švedai ir suomiai turėtų iš dabar­
tinių sodybų išsikelti. Žymiai pa­
sikeistų ir Danijos,šiaurės Vokie 
tijos ir Lietuvos klimatas, o su 
juomi ir visa augmenija bei gy­
vūnija. Prieš keletą metų laikra­
ščiuose buvo pasirodžiusios žinu­
tės, esą jei kiltų tarp Amerikos ir 
Evtropos karas ,tai amerikiečiai

užtvenkdami Golfštromą ir jo ...... ^ 
srovę nukreipdami į savo pusę, 
bandytų nuveikti Europą šalčių. 
Bet paskui paaiškėjo,-kad-tai tik 
žurnalistų, o ne amerikiečių bei 
jų inžinierių, šimislas. Norint 
šitai padaryti t. y. Golfštromo 
srovę nukreipti, reikėtų pastaty- . v 
ti kelių šimtų kilometrų jlgįo: ir j--? 
kelių kilometrų aukščio geležies - 
betono sieną. O to šiandieną nors 
ir žymiai patobulėjusi technika 
padaryti dar negali. Taigi, Euro­
pai dėl dirbtinio Golfštromo sro­
vės nukreipimo ilgai dar nereikės 
bijoti. Kas kita gamta. Ji dažnai 
padaro įvairių prajovų, tai ir čia 
ji gali nors padaryti. Kiek ank­
sčiau užsienio laikraščiai rašė ir 
daugelis keleivių, keliavusių per 
Atlanto vandenyną pasakojo, kad 
Golfštromo srovė viena šaka pra- • 
deda sukti į vakarus, vieton to, 
kad tekėtų kaip iki šiol, į šiaurės 
rytus. Tačiau tos žinios yra kol 
kas tik gandai, jokių tikrų tyri­
mų nėra dar padaryta. Bet gali 
atsikti, kad Atlanto vandenyne 

! Golfštromo kelyje gali dėl ugnia- 
kalnių ar kitų priežasčių, iškilti 
vandenyno dugnas, kuris savai­
me padarytų už tvanką ir Golf­
štromas pasuktų kitu keliu. Ta­
čiau iki šiol tokių didelių vande­
nyno dugno pakeitimų nėra buvę, 
taigi ,galima tikėtis, kad ir ateity 
jų nebus. Pati srovė jokiu būdu 
negali krypti Amerikos link. Mat 
mokslininkų aiškiai ir tiksliai į- 
rodyta, kad visos srovės šiaurės 
pusrutulyje krypta tik į dešinę 
savo pusę. Europa yra srovės de­
šinėje, todėl jeigu ji kada ir kry­
ptų, tai kryptų, tai tik į Europo* 
pusę, o ne kitur.
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Apžvalga
Chestertonas ir Gorkis ne tik 

-kirtingų pažiūrų rašytojai, bet 
ir priešingų, kaip vanduo ir ug­
nis. Vienas prisidėjo prie pilnu­
tėlio žmogaus sudarymo; prie su­
tartinės tarp materijos ir dvasios 
kurių gaivina religija, kitas te­
žiūrėjo vienos materialistinės pu­
sės ir pastūmė rusus į komunistinį 
chaosą. Abu talentingai rašė, abu 
ištvermingai kovojo, bet ne vie­
nodų vaisių susilaukė ir neviano- 
das garbės vainikas juos puošia. 
Chestertonas tebėra gyvas katali­
kams per Bažnyčios 'Šventųjų 
Bedravimą. Gorkis pasiliko ko­
munistams sudeginto lavono pele­
nų sauja.

NAUJA KATALIKŲ VEIKI­

MO KONGREGACIJA, šv. Tėvo 

Pijaus XI sumanymu bus įsteig­
ta nauja Kongregacija, kuri a- 
pims Katalikų Veikimo srities 
darbus. Iki šiolei šis Veikimas 
nors buvo plačiai po visą pasaulį 
paskleistas, bet galutinai nesu- 
centralizuotas.

šios Kongregacijois tikslas bus 
pagyvinti katalikiškąjį veikimą, 
kuris galėtų pastoti kelią plinta­
nčiom dviem prieštikybinėm sro­
vėm : bolševizmui ir neo-pogoniz 
mui.

Katalikų Veikimo Kongregaci­
jos priešaky numatomas pasta­
tyti arkivyskupas Pizzardo, da­
bartinis šv. Tėvo užsienių reika­
lų patarėjas, kuriam būtų sutei­
ktas ir kardinolatas.

MIRĖ 2 DIDELI RAŠYTOJAI, 
BET SKIRTINGŲ PAŽIŪRŲ.

Pastaromis dienomis pasimirė di- 
džiausis modemiškas katalikų 
rašytojas anglas G. K. Chester­
ton ir socialistų rašytojas rusas 
Maksim Gorkij. Abu buvo talen­
tingi rašytojai ir abu savo raštais 
jėškojo sociales teisybės ir jai ke 
lią skynė. Tiktai Chestertonas 
padėjo pagrindan religiją ir kri­
kščioniškąją mo|ralę, o Maksim 
Gorkis stovėjo ant socialistiniai 
materialistinio pagrindo. Chester­
tonas jėškodamas absoliutės tei­
sybės pametė anglikoniškąjį pro­
testantizmą ir perėjo į Katalikų 
Bažnyčią. Jis griežtai kovojo su 
visais tikybos priešininkais, ypač' 
jis statomas prieš Bernardą šov. 1 
nemažesnio talento materialisti­
nį rašytoją. Jis nebuvo politikas, 
bet matydamas socialę neteisybę 
yra paskelbę atskirą mokslą de­
terminizmu vadinamą, kurį ne­
mažas skaičius seka religiniai nu­
sistačiusių anglų. Visai kitoks bu­
vo Maksim Gorkis. Jis plačiai 
skleido bedievybę ir rėmė leniniš- 
kąjį komunizmą. Prieš Didįjį Ka­
rą gyveno užsieniuose, nes jam 
nebuvo leista gyveti Tėvynėj, bet 
komuųizmui užėjus sugrįžo į Ru­
siją. Pamatęs tikrąjį komunizmo 
veidą jis pats išsigando ir pra­
džioj mėgino smerkti, bet vėliau 
apsiprato ir, nors nedalyvavo po­
litikoj, bet savo raštais atkreipė 
akį į jaunuomenės auklėjimą, 
per kuriuos raudonu siūlu ėjo ma­
terialistinė pažiūra.

Slėpiningoji Pilis Kitėš, Kolone
Praeitds savaitės „popula-' gosiąs Kitešo pilies, kurią užpuo- 

rissima” davė progos mums už Į la žiaurieji totoriai ir Mergaitės 
pusantro * pezo nuo 6 aukšto ste-1 Fevronijos, kuri gyvena miške ir 
bėti garsiąją Rymskio Korsakovo j įsimyli į jauną kunigaikštį. Visa- 
operą, kurioj dalyvavo 5 Lietu-Į-me veikale prasimuša rusų mis- 
vos artistai. I tiniai religinga siela kuri. visą

Operos libreto sudarytas iš j dramą paverčia misterija, 
dviejų atskirų legendų: Slepinin-' Pastatytoji opera sudarė ste-

bėtinai gražų vaizdą akiai ir vir­
pino siela giliomis emocijomis. 
Kiekvienas ją galėjo lengvai su­
prasti, nes pats siužetas papras­
tutis, nereikalaujas filosofinio 
galvojimo. Ypač tret. veiksmas 
giliai jaudino, kuriame pasirodė 
karštai besimeldžianti rdnia su 
kunigaikščiu, kad Dievas padė­
tų nugalėti totorius, čia taip dar­
niai susiliejo giesmė su muzika, 
kuri nejučiomis pagavo žiūrovų 
.sielas ir panėrė gilioj maldos nu­
otaikoj.

Artistinis operos atlikimas išė-j 
jo sklandus. Žymaus rusų dirige- j
nto Kuperio vedamas orkestras 
ir Terragnolo choras, kuri skai­
tė po 100 žmonių, drauge su pir­
ma eileis solistas, pasauliniu teno­
ru Kipru Petrausku bos Grego- 
riu Melniku, sopranu Oda Slobo- 
dskaja, mezzo-sopranu Vince Ja- 
nuškaite ir kitais, — sudarė re- 

| to grožio ir įspūdžio muzikaliniai 
vokalinį asamblį.

Atskirai kalbant, Kipras Pet­
rauskas, vaidinęs valkatos Kutie- 
rmos rolę, pasirodė aukščiausioj 
meniškoj vertėj kurioj pasireiš­
kė tobula mokyklos teknika su 
reto grožio tembru. Jis dainin- 
kas ir vaidintojas “per excelen­
cia’’ — lietuvių tautos pasididžia­
vimas ir meniškojo pasaulio žva­
igždė. Taip vienbalsiai jį vertino 
ir visi teatro kritikai.

Graži buvo Vince Jonuškaitė 
savo nežymioj veikimo rolėj. Jos 
stiprus ir savaimingas ba«lso tem­
bras su gyvu artistiškumu greit 
atkreipė publikos dėmesį ir vir­
pinančiai pagavo sielas. Jai dai­
nuojant pilies bokšte net šiurpu­
liukai ėjo per kūną.

Dar nežymesnėj rolėj buvo 
Petras Oleka; jis vaidino ubagą: 
nuskarusį senį — šlubį. Pats 
jo pasirodymas buvo gyvai tipiš­
kas ir rolės atlikimas aukštai me­
niškas. Bet Petras Oleka atliko 
žymiausį režisieriaus vaidmenį. 
Jam čia teko sunkiausia dalis, bet 
jis nugalėjo kliūtis ir todėl visas 
operos pastatymas išėjo didingas 
ir darnus.

I tikėjimai yra lygios vertės ir to­
dėl nereikia nei vienu jų ypatin- 

j gai susimąstyti. Nereikia į tuos 
I visus viršprigimtus ir nėra rim- 
, čiausios tiesos, dėl kurios nega- 
¡ lima būtų pastatyti klaustuko. 
Kiekvieną, be svyravimo išpažį­
stantį savo mylimai idėjai įkūny 
ti gyvenime jie vadina karščia­
vimus! ir partyvumu. Savo pri­
vačiam gyvenime jie jokiais rim 
tais klausimais nesidomauja. Jie 
skaito tik pigius sensacingus ro­
manus — jokios rimtesnės kny­
gos jų labai menkame knygynė­
ly nesurasi. Užmerktom akim ir

Ipolitas Nagrodskis pasirodė 

totorių chano rolėj, kurią jis at­
liko aukštai artistingai. Jo bal­
sas nors neperstiprus, bet melo­
dingai malonus. Greit jį buvo ga­
lima išskirti iš antro choro cha­
no rolės vaidintojo FjugeniflaujS 
Zdanovskio, kurio balsas nors bu­
vo stipresnis ,bet toli gražu nely­
gu Nagrodskio švelnumui.

Juozo Mažeikos vertintini ar-* 
tistiski gabumai. Jis buvo tipin­
gas juokdarys. Del balso sunku 
ką pasakyti, kadangi pati rolė ne­
leido pasireikšti.

Iš viso Kitešo pilies pastatymo 
tikrai buvo galima išskirti lietu­
vius artistus ir jais mes ypatin­
gai galime pasididžiuoti.

Vilkaitis.

Kun. A. Grauslys.

Apie visokeriopą indiferentizmą
Mūsų becharakterybės ir va­

lios trukumo laikais vis daugiau 
ir daugiau atsiranda žmonių be­
sivadinančių indiferentais tikėji­
mo srity ir bepartyviais ar neu­
traliais katalikiškojo veikimo 
žvilgsniu. Jie reikalauja visom 
pažvalgom tolerancijos, kuri tik 
rumoje yra ne kas kita, kaip tų 
visų pažvalgų lygus įvertinimas 
ar, teisingiau sakant, visiškas 
nevertinimas. Jų manymu, visi

užkimštom ausim jie eina pro 
tas tiesas, dėl kurių milijonai mi 
rė. Kūno reikalai ir rūpesniai — 
tai jų pagrindinis dalykas, nes 
kaip pat kitaip gali būti, juk 
pilvas, kurs yra kūno centras, jis 
taip pat turi būti jų viso gyveni- 
mi ir mąstymo centru. Tai jų gy 
venimo logika. Ir taip galvojan­
čių yra milijonai! Indiferentiz­
mas tai mūsų gyvenamo laiko, 
tai ypatinga jojo liga.

Tad verta ir mums juo susido­
mėti. Susidomėti ir pažinti jį 
tam, kad ir mes juo neužsikrės­
tume, o jau užsikrėtę, kad pasi- 
gydytume.

Tad šiam rašinėly trumpai at­
sakysime sau į šiuos keturiu* 
klausimus: 1) Kas yra indife­
rentizmas? 2) Ar katalikas gali 
būti indiferentas? 3) Iš kur in­
diferentizmas atsiranda? ir 4) 
Kiek jis yra pragaištingas?

1) Kas yra indiferentizmas? 
Pats jau žodis daug apie jį pa­
sako, nes ką gi reiškia lot, žo­
dis „indifferens”? Jeigu kalba­
ma apie žmogų, tai tas žodis rei­
škia stovį žmogaus abejučio, be 
nusistatymo kurios tiesos žvilgs­
niu. Jam vis tiek vienas ar kitas, 
jis nevertina daugiau pirmojo 
negu antrąjį. Tai teoretinis indi­
ferentizmas. Praktinis indiferen 
tizmas tai teoretinio tolimesnė 
logiška išdava. Tai valios nevei­
klumas, tingumas kuriai nors 
aukštesnei idėjai gyvenime dirb­
ti.

Religinio gyvenimo srityje, kv 
rią mes čia ir turime galvoje, in­
diferentas yra tas katalikas, 
kurs religine tiesa visai nesirū­
pina, jos pažinti nenori ir kur* 
nejaučia reikalo Kristaus idėjai 
įkūnyti darbuotis visuomenėje.

(Bus daugiau)

J. Bogušas.

INSTINKTAS
(Apysaka)

su skylėtu švarku, kurį išdegino 
gaisras? Kad man davė 2600 litų 
užmokėti visų metų nuomą ir 
pradžiai ūkio reikalams?

— Ar tai jam didelis daiktas, 
kad dar pusę metų palauktų, — 
sakė Magdalena.

— Na, taip, nedidelis būtų da­
lykas, kad žinotų, jog aš atiduo­
siu per šv. Joną — tarė Lučkau­
skas, bet ir jis ir aš gerai žino­
me, kad nei per šv. Joną, nei per 
šv. Baltramiejaus neturėsiu, ir 
dėlto gerai daro, kad purtina ma 
ne už sprando, ir baido, kad jei­
gu neužmokėsiu laike 15 dienų, 
tai mano turtą aprašys ir paleis 
tik su vienais markiniais.

— Ką tu padarysi? — užklau- 
Ise žmona.
i — Nežinau — atsakė vyras.

— Ar negalima būtų iš kur 
nors paskolinti, nors dideliu pro­
centu — sakė Magdalena. — Kad 
būtum stropesnis ir ieškotumei, 
tai tikrai gal nerastumei. O čia 
sėdėdamas ir galvodamas nieko, 
n e išgalvosi.

(tąsa iš praeito num)

Todėl ir V. Dievas juos nubau­
dė: jie susirgo, ir toks pat gaisras 
ir mirė varge, į kurį tikrai bū­
tų nepatekę, jeigu būtų su tavim 
pasidaliję, ir būtų padavę ranką 
tada, kada galėjo ir mums pagel­
bėti ir jo griūnanti ūkio padėji­
mą mą palaikyti. Keik sau ką no­
rį, bet ne mane ir ne tą valandą, 
kurioj už manęs nutekėjai!

— Nurimk ir apie tai nekalbėk, 
—atsakė Magdalena pakeldama 
galvą. —Kas iš vežimo iškrito, 
tai ir žuvo, o kas stovi prieš Die­
vą, tą lai Dievas teisia kaip, rei­
kia, o mes jo neteiskim. Va sa­
kyk keriau, gą sakė švogeris? —

— O ką? — tarė vyras — sa­
kė, kad šv. Jonas niekam nedu­
oda pinigų, kas jų nemoka už­
dirbti arba iškasti.

— Nedorėlis! — sumurmėjo 
Magdalena suspausdama ką?

— Už ką nedorėlis? — atsakė 
Lučkauskas — kad man padėjo 
kada, kai atėjau pas jį basas ir

Iš savo ūsų pinigų neišmilši, ir 
nesulauksi iki tos prakertos.... ? 
kurią........... atvažiuos kas nors,
ir kaip apie savo vargą papasa­
kosi, panorės pagelbėti.

— Po šimts tūkstančių perkū­
nų ! — sušuko nekantraudamas 
vyras, — perstok su tais bobiš­
kais patarimais, nes verčiau sau 
galvą į sieną suduosiu. Kur eisiu? 
Pas ką prisiglausiu? Kur surasiu 
tokį kvailį, kuris man duotų ir pa­
tikėtų tuščiais žodžiais, arba 
užstačius tuščią dėžę, iš kurios vi­
si Skarmalai jau nuėjo pas žydą, 
o kas liko, tai neverta pora šim­
tų litų. Tur but nori, kad kur nors 
pakelyj pasislėpčiau su kuolu ir 
pirmąjį pakeleivį užmuščiau ir 
pagaliau, po šimto perkūnu, 
nes jei neuždarysi burnos, tai pa­
darysiu taip, kad kuo greičiausiai 
mane velniai paimtų ir kad jau 
būčiau laisvas nuo tu minčių ir 
tavo kalbos!.

— 'Ramiau, ramiau, nurimūį 
nes kaž-kas sustoję prie smuklės 
— turė Magdalena. — O taip 
taip, sustojo prie smuklės ir iš­
gers už dvidešims penkis centus 
degtinės, —- atsakė karčiai juo­
kdamasis Lučkauskas. — O čia 
neužvažiuos nakvinei ir neduos 

nors šiek tiek uždirbti. Kad per- 
ir toki gyalnima. Tada įėjo į tro­
bą jauna mergaite su malonių 
kūnai sudaužytų tokį užsiėmimą 
ir maloniu veideliu, su maišeliu 
rankoj ir apsisiautusi gražia fut­
ra, galvą apsisukusi skepeta ir 
šypsodamosi tarė:

— Labas vakaras ponai!
— Labas vakaras panele — 

atsakė šeimininkė.
Toks skaudus vėjas, taip snie­

gą šluoja — sakė panelė — nors 
šiltai apsirengusi, bet atvirose 
žydo rogutėse, visa nušalinu.

— Prašau prie ugnies, — tarė 
Magdalena.

— Ačiū ponai šeimininkai — 
atsakė keleivė, artindamosi artyn 
ugnies. — Bet ar negalėčiau dar 
kuo nors karštesnių susišildyti. 
Ar neturite kartais virtos kavos?

— Kur bus, panele, pas mus ka 
vos — atsakė šeimininkė. — Jau 
senai turėjo žmonės atprasti nuo 
to, į ką iš mažens buvo pripratę.

— Tai gal yra pieno ir kruopų 
— tarė šypsodamasi panelė. — 
Tai neilgai trukus būtų. Bet jei­
gu nekantrusis žydas ir skubinas 
ant šabaso, turėtų valandėlę pa­
laukti.

Ir pieno taip pat neturiu — 

sakė Magdalena. — Prieš dvi sa­
vaites padvėsė mūsų karvė, nes 
nebuvo jos su kuon šerti — Sun­
kiai mums čionai Viskas einasi!

— Kad perkūnai .sudaužytų— 
murmėjo ¡pats sau Lučkauskas, 
vaikščiodamas po trobą ir sukda­
masi ūsus.

— Ar daugiau nieko neturit? 
— paklausė linguodama galvą 
panelė.

— Gąl, tik padaryčiau pane­
lei alaus mišinį su kiaušinio try­
niu, nes kiaušiniu dar turiu, tik 
cukraus nėra — tarė šeimininkė.

— O, tai gerai, prašau, tik kad 
būtų nestipri —atsakė nudžiugu­
si panelė.

— Porą kąsnelių cukraus dar 
turiu maišely. Ponia, su­
kurk ugnį, tada ir aš padėsiu ją 
pūsti, kad greičiau užvirtų ■— pri­
dūrė juokdamasi, atrišo skepetą 
nuo savo gražios galvos ir patai­
sė plaukus.

— O kur panelė važiuojat? 
užklausė Lučkauskas, kai jo žmo­
na ėmė taisyti valgį.

— Važiuoju į Paberžę, pa* 
neturtingą savo motinėlę, kuri 
jau keletą metų manęs nematė ir 
del to labai jos pasilgau — at­
sakė panelė.
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SESUČIŲ
Išdidi Tiesos Mylėtoja! . . .

Dovanok, kad aš asu labai ne­
kantri ir vis -einu į jūsų šnekas su 
klausymais, gal jums ir įkirtais... 
Prašau atsakyti į šį mano laiške­
li Sutinki? Nes aš labai norėčiau 
»u tavimi susirašinėti, kadangi 
neturiu jokios draugės su kuria 
galėčiau pasidalyti mintimis ka­
rtink bernelių.

Praeitam laiške rašiau, koks 
bernelis man patinka ir dabar, 
plačiau išdėstysiu tau savo sva­
jonę. Kaip daugelis mano metų 
jaunuolės, taip ir aš tankiai sva­
joju apie dangišką svajonių kara­
laitį, kurį įsivaizduoju esantį 
aukštą,plačių pečių,skaidriai mė 
lynų akių ir labai gražų. Kiek­
vieną momentą, su šypsena lūpo-

ŠNEKOS
sė, laukiu jo ^atjojant ant bė­
ro žirgo iš tolimos pasakų šalies 
ir, kuris vienu savo žvilgterėjimu 
suvirpins mano sieloje nesupran­
tamos meilės jausmus ir paėmęs 
už rankos nuves į laimės šalį.

Ir aš, padėjus galvą ant jo pe­
ties, išdidi lyg kokia karalaitė, 
pinsiu atsiektos laimės svajonių 
vainiką.

Tačiau ji» nesirodo, o man taip 
ilgu be jo„ apleistai mergaitei... 
Tat klausiu tavęs, patark man 
ar aš neklystu ir išdėstyk man 
visą tiesą, nors ir skaudi ji bebū­
tų.

Šį kartą nepalik manęs apvil-i 
tos, bet stengkis atsakyti kuo gre-1 
ičiausiai.

Vaidilutė.

Senoji ir Naujoji Vaidilutė
Gal mes visi žinome kokia vai-1 

dilute buvo senovėje: apsivilkus 
baltus nekaltybės rūbus, ji kur-! 
vtė ugnį po šventuoju ąžuolu, sau-1 
godama ją, kad neužgestų.

Ji buvb pasišventusi vienaip 
tikslui; saugoti nuo galingojo Per 
kūno rūstybės visą Lietuvos žemę 
ir joje gyvenančius žmones. Ji 
netroško del savęs nei turtų nei 
laimės; o ji troškd ir prašė iš ga­
lingojo Perkūno tik laisvės savo 
Tėvynei ir sugyvenimo visiems 
joje gyvenantiems žmonėms?

Taip, tai tokia vaidilutė buvo 
senovėje! O dabar? Gal sakysite, 
kad nėra dabar vaidilutės kadan 
gi nėra nei šventųjų ąžuilų, galin­
gųjų Perkūnų? O ne! Yra ir da­
bar vaidilučių, daug ir labai 
daug, tik jos dabar nebekursto 
ugnį po žaliuoju ąžuolu, bet kur­
sto tėvynės meilės ugnį visose 
širdyse, tą šventą ugnį, be kurios 
negali būti nei viena tauta. Ir ple­
čia ją, kad išsiplėtus apimtų vi-

sus Lietuvoje esančius žmones ir 
išaugtų į vieną didelį ir galingą 
gaisrą... Reiškia ji kursto ugnį, 
tik labiau vertesnę ir daug ga­
lingesnę. Taip pat ji prašo lai­
mės savo tėvynei ir joje gyvenan­
tiems žmonėms. Tiejsa, neprašo 
ji laimės iš Perkūno, kaip senoji 
vaidilutė, bet prašo iš Galingiau­
siojo, kuris yra pasakęs: “Prašy­
kite ir bus jums duota”.

Tat, seselės, sekime naujosios 
vaidilutės pavyzdžiu, čion toli­
moj Argentinoj bebūdamos. Sau- 
gokim ir kurstykim šią šventąją 
ugnį, o ypač jaunosios kartos 
širdyse ir prašykim Aukščiausio­
jo laimės mūsų brangiai tėvynei 
Lietuvai ir visiems čion esantiems 
lietuviams, kad neužgestų mumy­
se ta šventoji ugnis, bet, kad ka­
skart augtų ir plėtotusi ir sunai­
kintų visą piktą, kas tik norės 
pastoti kelią tam kilniam obal- 
siui: — Dievui ir Tėvynei.

Jonė.

Žiliuškių Ladzius.

PAPARČIO ŽIEDAS
Paskę^do' kaimai klevų ir be­

ržų lapų šešėliuose, visur už­
viešpatavo mirtina nakties tyla, 
tik retkarčiais šmėšteli pro šąli 
lyg vaiduokliai — naktiniai pau­
kščiai medžiodami maistą. Pietva 
karis vėjalis sustabdo savo lakųjį 
žirgą, kad nejuda, net jautriau­
sias drebulės lapas. Oras pritvin-

ksta svaiginančiu oramatu nuo 
žydinčių laukų ir užliūliuoja gam 
tą saldžiu nakties miegu.

1 Tik viena siela neužmiega, ji 
tik viena lakioja, nerimsta lyg tie 
naktiniai vaiduokliai.

Tokiose gamtos grožybėse, pa­
klajojęs žmogus, pakilęs dvasia

iki dausų ir vėl nusileidęs pažai­
sti tarpe kvepenčių įvairiaspalvių 
pievų gėlių, užsigrūdina dvasia 
ir pasirengia kovai — medžioklei 
kaip tas naktinis paukštis.

Žmogus apsiavė vyžomis, užsi­
vilko rudinę ir paėmęs lazdą iš- 
kelevo ir jis į medžioklę.

Artinasi vidunaktis. Išlys iš 
pragaro visos raganos, raguoti 
velniai gal ir kitokios baidyklės, 
kurios pavydi žmogaus laimei.

Artinasi 12 valanda, pražys 
laimės žiedas — papartys, eis 
žmogelis pro šalį, įkris jam į vyžą 
o gal tiesiog į kišenę ir bus lai­
mingas; atsivers paslaptingos a- 
kys, kuriomis permatys žemėse 

! paslėptus turtus: atsidarys visa 
tas, kas Šiandien yra paslėpta. 
Laimingas jausis tada, nereikės 
naktimis klajoti lyg apubkui ir 
būti pasirengusiam stoti į kovą 
su naktinėmis šmėklomis.

Beieškant laimės žiedo -praei­
na pusianaktis, vįsos baidyklės 
pasislepia ir ne mūsų žemės dva­
sios sulenda į pragarą ir švelnu­
tis vėjalis glamonėja kiekvieną 
laimės ieškotojį.

Rytuose pasirodė aušra — pra 
našas, kad neužilgo patekės sau­
lutė, prikels gamtą iš saldaus mie 
go ir išblaškys nakties sapnus.

Kankinasi žmogelis žemės ke­
lionėj, ieško laimės žiedo. Ir taip 
praleidžia kiekvieną Joninių na­
ktį, klajodamas po raistus ir tik 
prieš saulėtekį nusiauna savo vy-, 
žas, iškrato kišenes — nėra lai-

i mės žiedo. Krito, kai prošalį, gal1 
! kitam, kam nors įkrito!

Patekėjo skaisti saulutė , išs- 
klaidė nakties miglas, pasislė­
pė šmėklos sykiu su nakties tam­
sa.

Tai šv. Jono rytas. Susirinko 
smalsūs vaikai, jaunuoliai, taip i 

'lygiai ir žilagalviai seneliai, se-i 
ka pasakas bei legendas, kaip 
prieš Jonines tą nkatį žydįs pa- 
partys ir tame žiede visos pasau- 

, lio laimės, kas jį surastų, liktų I 
laimingų. Kad tą žiedą saugoja, 
kokios tai piktos dvasios-, ir sle­
pia nuo žmogaus.

Bėga amžiai, seni užleidžia vie 
ta jauniems it visi vienodai ieško 
laimės žiedo; pasirengę net ko­
voti su visokiomis baidyklėmis 
Gal daug prabėgs amžių — prie- 

I tarai išnyks, bet laimės žiedo ieš- •
keti nenustos.

Paulo D.

Ave Marija
Nuvingiuos ten kelias, kelias vakarinis, 
Tu pravirski vienas vasaros takuos. . . 
O ant tavo veido, kaip rasa perlinė 
Liūdna ašarėlė tuokart spinduliuos.

Ten palinks smuikeliai vakarų šalyje 
Ir dangus pajuodęs kažin ko liūdės. 
Nebetarsi žodžių tu AVE MARIJA 
Neištarsi tuokart jų jau iš širdies.

Ir raudos pakrantės sidarbo upelių, 
Nendrėse suskridę nebeklykaus antys. 
Tik sena motulė pas kryžių ant kelių 
Varstys nusiminus už tave rąžančių.

Tada tu pajusi kam gyventi verta, 
Neliūdės ir kelias toli vakaruos.
Ir pravirkęs vienas prie bažnyčios vartų 
Išraudosi skausmą žuvusios dalios.

Tada nebejausi vakaro šešėlių
Ir nebebraidysi ūkanų juodų
Ir AVE MARIA sukalbėjęs vėlei 
Būsi išbučiuotas laimės spindulių.

Pirmieji Argentinoj misijonieriai, Misiones prekinei joj

— Dargi tas žydas tikisi ant. 
šabaso į Paberžę nuovažiuoti — i 
sakė šeimininkas. Nežinau, ar tai l 
jam pasiseks. Į Paberžę dvi my­
lios su viršum, kelias sunkus, o' 
čia jau už pusės valandos naktos.

—O gal dar miškai yra? — 
vžklausė panelė.

— Miškas prasideda nuo čia, o 
baigiasi ties pačiu Paberžės mie­
steliu — atsakė šeimininkas.

— O Dieve mano! —- sušuko 
nusigandusi panelė — kaip aš 
pati viena važiuosiu su tuo žydu 
per mišką ir dar nakti. O dargi 
matė, kai mokėjau pjasigariant, 
kad turiu pinigus su savim. Gal 
jis ir teisingas žmogus ir nieko 
man blogo nepadarys; bet keletą 
valandų būti tokioje baimėje ne­
pripratusiai kelionėse, dalykas, 
baisus.

LuČkaūskas nieko į tai neat­
sakė ,ėmė tik vaikščioti po trio- 
bą sukdamas ūsus. Tada įėjo žy­
das irlthrė: — Nu, panelė sėsk. 
Jau turėjai truputį sušilti. Man 
reikia .važiuoti šabaso. ui:

-h Tai . tu-t manai > ant šabaso 
į Paberžę,nuvažiuoti? užklau- 
nė šeimininkas;-

—Ui, kas taip galėjo sakyti? 
— tarė žydas.

— Ar tai aš nežinau, kad iki 
Paberžės dar dvi mylios, o tokiu 
blogu keliu reikia važiuoti 4 va­
landas. — Aš noriu nuvažiuoti 
iki karčiamos, kuri nuo čia už 
pusės, mylios stovi, netoli Valkos 
ir toje apylinkėj gyvena gerų 
žmonių!

— pas ką ten šabasavosi, kad 
ten yra pono nuosavybė, o kar­
čia mą valdo tik jo pardavėja, 
kuriai ponas pavedė — sako šei­
mininkas.

— Oi vei! bene aš to nežinau? 
—atsakė žydas, — Aš karčiamoj 
noriu tik palikti šią panelę ir sa­
vo arklį, o pats eisiu ant šabaso 
pas žydą, kuris ten netoli trobe­
lėj sėdi ir parduoda avižas bei 
šieną.

—• Kaip tai — sušuko rusigan- 
dusi panelė —tai nori palikti ma 
ne vieną karčiamoj, miške, visai 
rytojaus dienai?

— Nū, o kaip kitaip padaryti, 
kad aš šabasė važiuoti negaliu, 
atsakė* žydas;*: * ’ «

— Bet juk tu sakei, kad mane

šiandien nuveši į Paberžę, — 
tarė, panelė.

— Ar manai, kad galima tais 
charajimais tikėti, ką jie priža­
da, — sakė šeimininkė sukinėda- 
mosi apie kaminą. — Kad tik pi­
nigus paiima, o paskui tegu bū­
na kaip nori!

— Nu, ištiesų, — atsakė krap­
štydamas pakaušį žydas — aš 
maniau, kad nuvešiu iki Paber­
žės. Bet negalėjau, nes sniego la­
bai daug ir kelias toks sunkus, 
kad mano arkliai visai nuvargo ir 
sustojo. Gerai, kad nuvažiuosiu 
iki Valkas, iki kareivių. O ką aš 
daryčiau, kad turėčiau čia pasi­
likti. Tai tegul panelė skubinas, 
nes jau labai vėlu.

—Aaš nevaižuosiu, — tarė tvir
tai panelė. — Ką aš ten darysiu 
visą dieną ir dvi naktis?

— N, tai kaip bus? — užklau­
sė žydas.

— Aš tą dalyką išspręsiu, — 
tarė Lučkauskas. — Kam panelė 
žadi nakvoti pas tos smuklės pa­
rdavėją ir ten ryt visą dieną ilgė­
tis ir laukti, kol šabašas pasibaigs 
ir antrą naktį nakvoti, o tokiu ne­
patariu miškais leistis į kelionę,

tai pernakvokite šiandien pas 
mus, o rytoj anksti aš pakinkysiu 
savo arklį į roges ir pats nuvešiu 
į Paberžę.

-—Oi! gerai, gerai, mano geras 
pone! — sušuko plodama ranko­
mis linksma panelė. — Kaip aš 
ponui dėkinga būčiau! Ir šiandie­
na patogiau pamiegosiu ir ryto­
jaus dienos nepražudysiu ir ank­
ščiau motinėlę pamatysiu. — At­
nešk žydeli iš rogučių mano ry­
šulėlius ir važiuok sau Į šabasą!

— Nu, o kaip bus su mano už­
mokesčiu? — užklausė žydas — 
Man dar priguli iš panelės 10 li­
tų .

— Duosiu tau penkis litus ir 
gana, — tarė pane]ė.

— Kaip tai gali būti gana kad 
man priguli dešimts litų, sak <* 
krapštydamasis žydas.

— Tai iki Pabaržės, tarė šei­
mininkas.

— Ką aš kaltas, kad panelė ne 
nori važiuoti? — sakė žydas.

— Jums visuomet mažai; jūs 
norėtumėte nuo mūsų ir odą nulú- 
pti-sakė Magdal'enįa; pripildama 
valgio ir duodama panelei.

— Duosiu tau dar du litu ir

duok man ramybę, —tarė panelė 
imdama stiklinę ir statydama ją 
ant stalo.

— Perdaug, gana žydeli. Nesi­
priešink, — sakė šeimininkė.

— Kokie geri žmonės! kad jie 
man padeda su tuo žydu barti* 
—kaltojo keliautoja.

— Ką čia man su panelė pada­
ryti. Tegu jau ir taip būnie, man 
užteks, — tarė pagaliau žydas — 
Užmokėk man ir pasiimk savo ry 
šulius, o aš važiuosiu į šabasą. 
Panelė išėmė iš maišelio nosinė­
lę, paskui į makštelę įkištas šu­
kas, kaž-kokį sulankstytą popie- 
rį ir antrą kietą mažą ryšulėlį, 
apsuktą juostele; beieškodama 
rado pakelio apačioje smulkiu» 

! pinigus. Iš to pakelio išėmė 5 li­
tus ir duodama žydui tarė: — 
Imk žydeli tuos pinigus ir va- 
žiuo sau su Dievu. Atnešk čia 
man ryšulėlius.

— Ar ten daugiau nieko nėra, 
be ryšulėlių —užklausė Lučkau­
skas, kuris kaž kaip nuostabiai 
žiūrėjo į pinigėlius, o pažvelgę» 
į žmoną pamate, kad ir jos žvilc- 
<nis į juos buvo atkreiptas.

(bus daugiau)
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Didelė Klinika
Constitución“

VENERIŠKOS LIGOS. BLENORAGIA. Aštrioji ir kro­
niška. PROSTOTA. NAUJAS ir GREITAS GYDYMO 
BŪDAS. SIFILIO LIGOS. ODOS KRAUJO ANALIZAS 
VISUOTINĖ KLINIKA ŠIRDIS, pilvas, plaučiai, astma, 
jekncs, inkstai.
ĮVAIRIUS MASAŽAI prie paralyžių ir sulaužimo. 
MEDICINOS ELEKTRA. DIATERMIA - SPINDULIAI. 
ANALIZAS KRUJO. WASERMANO REAKCJĄ. 
AUSYS, NOSIS, BURNA, AKIŲ ligos.

Ekonomiški obonentai
Gydytojai kalba lietuviškai

Prima nuo 9 — 21; Šventadieniais 9 — 12

Plaza Constitución

INSTITUTO medicoLI M A
VENERIŠKOS LIGOS: Blenoragija Aštrioji ir^ 

kroniška. Prostata. Naujas ir greitas gydy- ’ 
mo būdas. —

SEKSUALINĖ NEGALĖ. — ODOS ir SIFILIO 
LIGOS - SPUOGAI - HEMOROJAI - ŽAIZDOS 
VISUOTINĖ KLINIKA: širdis - Pilvas - Pilvelis -

Plaučiai - Astma - Tuberkuliozis.
MOTERŲ LIGOS: Mėnesinės - Motės.
ĮVAIRŪS masažai prie paralyžiaus ir sulaužimų.
MEDICINOS ELEKTRA. Diatermia - Spinduliai. 
ANALIZAS: Kraujo - Wassermano reakcija - Ka­

lino reakcija - Šlapumo.
AUSYS, NOSYS ir BURNA. 

AKIŲ LIGOS

Ekonomiški Abonomentai į
Priima nuo 9-21 vai.; šventadieniais nuo 9-12 v. h

I U APLAZA COmdOHi

RAMOS MEJIA
Pigios kainos.

1 3 L I 3.4 Jį * > 3 Mokėjimo palengvini- 
rnai. Nuo 9 — 21 v.

„ Sekmdien. 9 — 12 v.
1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 

tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTE (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Jfrof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS ISKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

Rl VADAVIA3070 PLAZA 
ONCE'

Vilnijoj 
VILNIUI VADUOTI SĄJUN­
GOS MEMORANDUMAS LIE­

TUVOS VYRIAUSYBEI
Vilniaus krašte vis labiau šėl­

stant lenkų persekiojimams, Lie­
tuvos visuomenė įgaliojo Vilniui 
vaduoti sąjungą, įteikti Lietuvos 
vyriausybei menorandumą. Gegu­
žės 15 d. sąjungos pirmininkas dr. 
A. Juška ir vicepirmininkas at­
sargos pulkininkas j. Papečkis a- 
tsilankė pas ministerįpirmininką 
Juozą Tūbelį ir jam įteikė Lietu­
vos visuomenės memorandumą 
dėl lietuvių persekiojimo oku­
puotame Vilniaus krašte. Tame 
memorandume pabrėžiama jau 

‘kelioliktus metus lenkų varomas 
lietuvių persekiojimo politikos 
paaištrėjimas per paskutinius ke­
lius mėnesius, ir dėl to kilęsdi- 
delis r^ietuvos visuomenės susi­
jaudinimas, vietomis išsiveržęs 
nepageidaujamais reiški n i a i s. 
Toliau. memarandume pareiš­
kiama, kad nors Vilniui vaduoti 
sąjunga daro visas pastangas tei­
singai nušviesti esamą padėtį 
kreiptį Lietuvos visuomenės vei­
ksmus kultūringa bei vieninga 
kriptįmi fr tinkamai atlikti tą 
darbą, kurį ji yra pasiėmusi, ta­
čiau lenkų sudarytoji padėtis yra 
tokia rimta, kad atsiras reikalas 
visai organizuotai nepriklauso­
mosios Lietuvos visuomenei ir vy- 1 
riausybei atkreipti į ją savo dė- 
mėsį.

Ministeris pirmininkas J. Tū­
belis ir Vilniui vaduoti sąjungos 
delegatai dvi valandas’aiškinosi 
dėl vieningų lietuvių tautos prie­
monių lenkų spaudimui atremti. 
Ministeris pirmininkas J. Tūbelis 
pabrėžia, kad istorija nežino pa­
vyzdžio, jog kuri tauta būtų iš­
sižadėjusi savo sostinės ir aplei­
dusi dėl jos kovotojų. Lietuvos 
vyriausybė deda ir dės visas pa­
jėgas lietuvių tautos teisėms ap­
ginti. Tsb.

Vien i’ntelė *š’ioŠ ’rūŠiĖŠ * ;
• Visų rūšių pašaro, žvyro, smė-J 
•lio ir žolės, prosyklų, skalby-J 
Jklų, ir kitokių cemento reik-2 
Jmenų parduotuvė urmu ir pa-«
• vienai, o taipgi plytų •

bei kalkių 
Santiago A. Basani 

calle Barcelona 4386 
Berisso F. C. S.

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
viu Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

DIPLOMUOTA AKUŠERĖ 
Maria Nieves B. de Castaneo 
c. Guayaquil 4466. — Berisso 

U. T. 141 - Berisso 
Priima visokiu laiku ir kie­
kviena valanda. Kainos ekono­
miškos tikras ir skubus patar­

navimas prie gimdyme.

CLINICA DENTAL
“SANTA LUCIA”

Calle MONTEVIDEO 860 BERISSO F. C. S.
Tarp Callao ir Guayaquil

Pranešam mūsų gerbiamiems kiijentams ir visuomenei, kad 
klinika persikėlė i naujas, erdvesnes patalpas, sulig 

virš nurodyto adreso.
Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko >r 

įvairios burnos ligos.
Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.

Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berísse | 
SKYRIUS LA PLATOJE į

Calle 29 Nr. 193. U. T. 4648 - Rocha f

Pirkęs Nesigailėsi.
Parduodu gerai įruoštą ir labai lankomą VIEŠBUTĮ Av. 

Montes de Oca 85. Sužinoti sąlygas ten pat nuo 6 vai. iki 9 
vai. vakaro. Pardavimo priežastis persikėlimas savininko į 
nuosavius namus.

STASYS PAVILONIS.

!I||!!IIIIIIIIIIIIIIIIIII!IIIIII1IIIIIIIIIIII!IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII!IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII|IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII|||||IIIIIIIIIIIIIHI

PABLO SYBUT
SIUVĖJAS

Gerai ir sąžiningai atlieka darbą. Didelis me­
džiagų pasirinkimas.

Visi lietuviai tik ten siuvasi sau rubus
c. NUEVA YORK 4681 ----------  BERISSO F. C. S.

•vsaraol .Z —

MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 
įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 

Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai. 
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
Švent. nuo 10 iki 12 v.

MEDICINAL M
VISŲ LIGŲ KLINIKA

Administratorius — vyr. gydyt. pad. Stasys Štabinskas 
Nuolatiniai klinikos medicinos gydytojai

Dr. N. Sanchez, D-rė. Matilde Krastin 
Dr. L. Maloberti ir kiti.

Reikalui esant kviečiami ir daugiau gyaytojų - specialistų 
profesorių.

Dr. A. Izaguirre, 
Dr. A. Herrera,

ir
BENDROJI KLINIKA.

Vidurinės ligos, Širdis, Plaučiai, Kepenos, Pilvas, Nervai, 
Galvos skaudėjimai, Reumatizmas, Gemerojos.

PLAUČIŲ LIGOS.
Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas 
ir kitoki susirgimai plaučiais pas mus galutinai išgydomi. 
Bendras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svo­

rio netekimas) praeina visiškai, kas pas mus gydosi 
VENERINĖS LIGOS.

Triperis gydomas greit ir be skausmo naujausiais metodais 
Sifilis : 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusiėms iš toliau nuo $ 1 j dieną 
MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS

Patarimai $ 3.—; Mėnesinis abonetas nuo $ 10.— į mėnesį. 
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 vai.
Gyvenantiems užmiestyje į laiškus atsakome lietuviškai. 

Medicinos paslaptys grįežt^ išlaikomos._______ •
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini Adresai

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas 
e. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

L. Mergaičių Globos dr-ji

Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Vaidintojų Būrelis 
“švyturio” redakcija ir administra 
Darbo bei Patarimų Biuras 
Nakvinių patalpos ir valgykla

Av. Montes de Oca 85. U. T. 
4675.

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

A-aentinos Lietuvių Katalikų Federa-

Av. Montes de Oca 85. U. T. 28- 
46T5.

ALKF organizacijos ir įstaigos:

b)

*)

Šv. Kazimiero koplyčia, 
Šv. Cecilijos choras, 
“Tiesos” spaustuvė, 
“Tiesos” žurnalo (laik. priedo 
prie “švyturio”) redakcija, 
Orkestras “Kanklės”.

Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

Didelė Lietuvių Dantų Klinika 
IR LABORATORIJA 

Direktorius daktaras M. M INCAS
plombuoja, traukia be skausmo ir deda auksinius, por- 

celinius ir kitokius dantis PIGIAUSIOMIS KAINOMIS. 
Visus dirbtinius dantis gamina savoj moderniškai įrengtoj 

laboratorijoj, DĖLTO KAINOS LABAI PIGIOS.
Laboratorijos Vedėjas diplomuotas mek. dent. S. Štabinskas. 

Priima nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

JX

I ss s?
I

IX

Sąjunga

A. L. Tautininkų Sąjunga

c. Ituzaingo 728. U. T. 21-8939.

IOE3OE
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Berisso Buv. Lietuv
Karių Sąj. “Kęstutis” 

c. Ñapóles 4260.

Viešbutyje yra
DARBUI GAUTI

BERISSO “DEL INCA”

Librería Ucraniana
c. Ing. Huergo 1263 — Dock Sud

Pas José Ryasą

PERKANT VAISTUS
Reikia visuomet kreiptis 

į vaistinę

Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būrelis

c. Barcelona 3965.

ŠVYTURĮ
--------- v-------

&AUMA GAUTI PAVIENIAIS NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE
BUENOS AIRES

A. L. K. F. raštynėj ir “Švyturio1 
Administracijoj:

Av. Montes de Oca 85.
Povilonio

Av. Montes de Oca
Viešbuty
85; U. T. 23-4675

Banco Holandés 
c. Cangallo 300

Kaušakio Restorane 
e. Monteagudo 428,

, .Internacional”
P. Patricios

N. Socuz — N. Pompeys

BERISSO

D-jso „Mindaugas” Patalpose

Barcelona 3965 — Berisao F C.S

NEAPSIRIK!

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

Av. Montes de Oca 85

U. T. 23 - 4675

U. T. 2 - Berisso
y Rio de Janeiro 3595

U. T. 204- Berisso
De ROCA y SINGIALE 

^Pirmarūšiai vietos ir užsienio 
švaistai, pigios kainos, greitas 
Į ir mandagus patarnavimas.

FELIPE ŽURAVELL Į 
c. Marsella 176 Berisso F.C.S.į 
Valgomųjų ir gėralų parduo-j 
tuvė Visiems lietuviams žino­
ma parduotuvė savo aukštos; 
kokybės prekėmis ir pigiomis; 

g kainomis.

3OE3OE

BUENOS AIRES
SI s

:ono

Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese
STASIO POVILONIO

MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675
Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai.

Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų.
KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant 

lietuvių orkestrui.
LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES 

ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA

Darbo Biuras
NEPALIK NEAPSILANKĘS

TIK

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410

U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos ’ * —
priimami be

kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
eilės).

Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 
tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

ū

0

Pas Batsiuvį 
g. Varnės 566

Teper J.
Capital

ROSARIO

Pas Klimą — c. Guemes 2443, Rosario

Taipgi pas visus laikraščių pardavėjus 
Av. L. N. Alem

PROVINCIJOJ

Kungio Restorane „Palanga” 
e. Fraga 101, Pienyro, Avellaneda

MONTEVIDEO URUGVAJUJE
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo 
Pas šiuipį Stasį

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica

Barrio Cerro.

NAUDOKITĖS NEMOKAMAI.

Nakvynės
c. Cangallo 2471, Bs. Aires

Pirtys
e. Caseros 762 — 
c. Córdoba 2222 — 
e. French 2459 —

Prieglauda
Pavargėliams ir beturčiams 

c. Junin 1930, Buenos Aires

Vaikų darželis ir jų priežiūra 
c. Victoria 1089 Buenos Aires

Ligoninės

Publica

c. Esmeralda 66, U. T. 33-6200

Rawson — A v. Alcorta 1402 
Ramos Mejia — c. Urquiza 609 
Boca — c. Jonte y Seguróla

LAIVŲ JUDĖJIMAS
Ateina:

Birželio.
30 — Alsina
Liepos

16.—

3 — Alcantara 20.—
3 — La Coruna 15—
9 — Highland Brigade 17—

26 — La Coruna 3.6
27 — Alsina 10.6
30 — Alcantara 16.6

Išeina:
Birželio:
25 — Highland Princess
26 —. General San Martin
30 — Cabo Santo Tome
Liepos

3 — Vigo
5 — Aurigny

6 — Neptunia

PINIGŲ KURSAS PEZAIS

100 litų------------------- $ 58.68
1 svaras sterlingų — 17.02

>00 dolerių-------- >43.69

100

100
100

lirų--------

zlotų --------

frankų — —

AKUŠERE
* MARIA Z. de MAEROFF | 
^Specialiste prie gimdymų, ir£

svarbiuose reikaluose turi jį 
«gydytoją, priima pensionistesK
* patarimai veltui priėmimas
$ nuo 13 iki 21 vai. kasdien. $ 
įį c. Sarmiento 2537 Bs. Aires *

U. T. 47 - 4728
S <♦> <♦> <♦> x«< x«<x». <♦>

miiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiii 
PARSIDUODA BIČIŲ ŪKIS

Labai geromis sąlygomis parsi­
duoda “kinta”, susidedanti iš 2 
hektarų žemus su mūriniu namu, 
galponu ir su visu gyvu invento­
rium, t. y. kiaulių, vištų ir per 
20 avilių bičių. Visa “kinta” a- 

psodinta vaismedžiais. “Kinta” 
yra netoli Buenos Aires Ėst. 
Ezeiza, FCS.
Tartis su p. V. Rymavičium, Av.

Montes de Oca 85 
iiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiii

Modistė Danutė
c. Chile 1075. -- Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

y?

$

$

5

11.30
12.30

15.6

10.6
12.6
20.6

27.62

65.30
22.72

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535

Dr. J. HAHN
Moterų ligos. Netvarkingos mėnesinės. Gimdos ligos. 

Vidaus ligos. Skilvio.
VENERINĖS LIGOS

Išbėrimai, šlapumo pūslė. Prostatis. Kraujo ligos. Sifilis. 
Ultra - Violetiniai Spinduliai.

Vyksta į namus, šaukite telefonu: U. T. 47, Cuyo - 7601 
Kainos ekonomiškos — Pigus priėmimas.

Priima: Nuo 15 iki 20 y2

calle Tucuman 2729 esquina Pneyrredón
T E M Y K !

Dr. A. GOD E L
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
a i
“ŠVYTURYS”

Imprenta C.N.K.P. — Paseo Coion 1231 — Bueno* Airee
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